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В настоящее время система образования находится на этапе реформирования. Это сопровождается поиском оптимальных технологий обучения. В результате в образовательной системе наблюдается смена знаниевой парадигмы компетентностной. При компетентностно-ориентированном подходе акцент делается на практическую направленность обучения, подчеркивается роль опыта, умений применять знания в реальных ситуациях. 
Полученные знания учащиеся должны уметь применять для безопасного использования веществ и материалов в быту, сельском хозяйстве и на производстве, решать практические задачи в повседневной жизни. Как показывает практика, с настоящее время многие учащиеся успешно выполняют задания на воспроизведение знаний, но затрудняются применить их в ситуациях, близких к реальной жизни. 
Естественнонаучная грамотность – способность человека занимать активную гражданскую позицию по вопросам, связанным с развитием естественных наук и применением их достижений, его готовность интересоваться естественнонаучными идеями. Естественнонаучно-грамотный человек должен обладать следующими компетенциями:
•научно объяснять явления;
•понимать особенности естественнонаучного исследования; 
•научно интерпретировать данные и доказательства для получения выводов. 
В этом сборнике представлены варианты заданий , которые помогут ученикам учиться анализировать информацию из различных областей естествознания, обобщать и оценивать доказательства, формулировать выводы, учитывая несколько источников информации, разрабатывать план или последовательность шагов, ведущих к решению проблемы.
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Глава 1. Простые вещества. Металлы 
	Задание №1: Химический ток и его источники
Электрическую энергию можно получать различными способами, один из них осуществляется за счёт преобразования энергии химических реакций. Впервые химический ток из химических растворов получил Алессандро Вольта. Он использовал солёную воду и металлы – цинк и медь. Таким образом была собрана первая соляная батарейка, которую назвали «Вольтовым столбом». Потом её всячески совершенствовали, но изначально всё было предельно просто.
Электрический химический ток вырабатывается в результате высвобождения электронов в процессе окислительно-восстановительных реакций. При этом участвуют непосредственно окислитель, восстановитель (в виде электродов), которые помещены в раствор электролита. Получить ток возможно только при замыкании цепи. Движение электронов осуществляется от отрицательно заряженного электрода к положительному.
В настоящее время существуют различные виды химических источников тока.
Гальванический элемент. Самые обычные батарейки, которые используются в различных электрических приборах – от фонарика до заводных игрушек. После того как в батарейке израсходуется запас химических веществ, реакция проходить больше не может, и ток не вырабатывается. Существует два вида гальванических элементов, вырабатывающих первичный ток: соляные и щелочные. В первом случае в реакции участвуют электроды из марганца и цинка, а в качестве электролита выступает раствор хлорида аммония с различными загустителями. Во втором случае электроды погружены в гидроксид калия. Щелочные элементы обладают большей ёмкостью и способны работать в более экстремальных условиях.
Аккумуляторы. Повсеместно используются источники вторичного тока, которые заряжаются за счёт электроэнергии. В этих случаях возможно возобновление окислительно-восстановительной реакции в реагентах. Для большинства современных электроприборов применяют литий-полимерные аккумуляторы, которые дают больший выход энергии.
Столь несложные конструкции используются в повседневной жизни каждым. Использованные батарейки зачастую мы не несём в специальные приемники для утилизации, а бросаем на улице или в мусор. Хотя на каждой батарейке нарисован специальный знак, предупреждающий о том, что их нужно только утилизировать.
	


[image: ]
	1. Выберите верное утверждение о принципе работы «Вольтова столба».
       1) Между частицами цинка и меди происходит окислительно-восстановительная реакция.
       2) Цинк вступает с медью в реакцию соединения.
       3) Медь является более активным металлом, чем цинк.
       4) Цинк вытесняет электроны из раствора соли.
2. Выберите верное утверждение о роли соляного раствора в работе «Вольтова столба»
        1) является окислителем цинка и принимает электроны 
        2) является восстановителем и отдаёт электроны
        3) создаёт среду для движения заряженных частиц
        4) создаёт среду для растворения металлов – цинка и меди
3. В чём отличие аккумуляторов от гальванических элементов. Выберите верное утверждение.
1) В аккумуляторах не используются металлы.
2) Аккумулятор не содержит электролит.
3) Окислительно – восстановительная реакция в аккумуляторе может возобновляться.
4) Аккумулятор может применить для любого бытового прибора.
4. Выберите верное утверждение об отличии щелочного гальванического элемента от соляного.
1) в качестве электродов используется щёлочь.
2) обладает меньшей ёмкостью
3) используется только для детских игрушек
4) может прослужить дольше
5. Какой из приведённых ниже знаков указан на батарейке как напоминание о необходимости утилизировать её после срока службы?
1) [image: undefined] 2) [image: undefined]3) [image: undefined]4) [image: undefined]



Ответ: 1)
	Ответ: 1
	

	Указан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов


2)
	Ответ: 3

	Указан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов


3)
	Ответ: 3

	Указан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов


4)
	Ответ: 4

	Указан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов


5)
	Ответ: 3

	Указан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов



	Задание №2: Полезная медь
Медь – один из первых металлов, хорошо освоенных человеком из-за доступности для получения из руды и малой температуры плавления. Этот металл встречается в природе в самородном виде, причём даже чаще, чем золото и серебро, которые обладают крайне низкой химической активностью. Так, например, золото практически не теряет своего блеска даже за длительное время.
В промышленности большое значение имеют некоторые горные породы и минералы, содержащие медь, наиболее известны из них халькопирит CuFeS и халькозин Cu2S.
В чистом виде медь – металл золотистого цвета с красноватым оттенком. Исключительно хороший тепло- и электропроводник, что способствует его активному применению в быту и промышленности. Медь также иногда называют музыкальным металлом. 
По химическим свойствам медь довольно инертный металл, и в отличие от железа, ни с водой, ни с разбавленными кислотами (кроме азотной) не взаимодействует. При нагревании медь легко окисляется кислородом в оксид меди(II) чёрного цвета, горит в парах серы и хлора.
В настоящее время активно используются сплавы меди. Наиболее известными из них являются бронза и латунь.
Медь является необходимым элементом для всех высших растений, животных и человека. Здоровому взрослому человеку необходимо поступление меди в количестве 0,9 мг в день. Наибольшее её количество содержится в печени рыбы. Важно заметить, что риски для здоровья человека от недостатка меди в организме многократно выше, чем риски от её избытка.
	[image: ][image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/366C80C258DEA8B4466C76DE1142BE2E/xs3docsrc366C80C258DEA8B4466C76DE1142BE2E_11_1611304987.jpg]
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	1. Расположите названные в тексте металлы в порядке снижения их химической активности.
2. Заполните пустые клетки в таблице на основании соответствия между физическим свойством меди и изделием (продуктом производства), получаемом на основании этого свойства.
	Физическое свойство
	Изделие, продукт

	?
	Скульптура, медные музыкальные инструменты

	Теплопроводность
	?

	?
	Провод, кабель
 


3. К какому классу веществ относится продукт взаимодействия меди с неметаллами? Приведите пример уравнения одной из реакций. Дайте названия образующимся продуктам реакции. 
4. На медных и бронзовых изделиях часто появляется зеленовато – коричневый налёт, именуемый «патина». Патина (представляет собой появляющийся со временем слой оксидно – карбонатной плёнки на поверхности меди и её сплавов. Сформулируйте гипотезу, объясняющую с химической точки зрения причину появления патины.
5. О какой форме существования меди идёт речь при обсуждении её роли для растений, животных и человека?
1) простое вещество        2) химический элемент
3) сложное вещество       4) смесь веществ


Ответ:  1) Fe → Cu → Ag → Au (1 балл)
2) Пластичность
Самовар, радиатор
Электропроводность
Верно заполнена таблица, т.е. приведены три недостающих компонента в таблице: пластичность – медные инструменты, скульптуры; эл.проводность – эл. провода (кабель, контакты); теплопроводность – кухонная посуда (самовар, турка, радиатор) – 2 балла
Заполнены два недостающих пропуска в таблице – 1 балл
3) 
	Возможный ответ

	Ответ: определён класс продукта реакции (оксид или соль), и это подтверждено уравнением химической реакции;
взаимодействие с кислородом приводит к образованию оксида:
2Cu + O2 = 2CuO (оксид меди (II));
взаимодействие с другими неметаллами – к образованию солей:
Cu + Cl2 = CuCl2 (хлорид меди (II)) или Cu + S = CuS (сульфид меди(II))

	Верно указан класс продукта реакции и составлено уравнение реакции
	2 балла

	Верно указан класс продукта реакции или составлено уравнение реакции
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


4) 
	Возможный ответ

	Ответ: патина образуется в результате протекания химических реакций между медью, её оксидом и факторами окружающей среды: углекислым газом, кислородом, водой; или: в результате окисления под воздействием окружающей среды

	В ответе названа причина появления патины и назван класс образующихся веществ
	2 балла

	В ответе названа причина – взаимодействие меди с факторами окружающей среды (окисление/ взаимодействие с кислородом)
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


5) 
		Ответ: 2

	Дан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ 
тсутствует
	0 баллов


 
	Задание №3: Как «болеет» железо 
Первое железо, с которым столкнулось человечество, было из метеоритов. Это было химически чистое железо, устойчивое к коррозии и хорошо «сопротивляющееся» действию кислот. Однако ничтожные примеси лишают железо этих свойств и повышают его реакционную способность: оно реагирует с некоторыми неметаллами (S, Cl2), кислотами (HCl, HNO3) и солями (CuSO4, AgNO3). В силу достаточной химической активности железо на земле встречается преимущественно в виде соединений.
При наличии кислорода, воды и достаточного времени практически любая масса изделий из железа в конечном итоге полностью преобразуется в ржавчину и разрушается (корродирует).
На земном шаре ежегодно «болеет» ржавчиной такое количество железа, которое равняется четверти его годовой добычи. Процесс коррозии можно условно выразить следующей схемой:
Fe + O2 + H2O → Fe2O3 · nH2O.
Как видно из схемы, ржавчина состоит из гидратированного оксида железа(III) Fe2O3·nH2O и гидроксидов железа (FeO(OH), Fe(OH)3).
Для борьбы с ржавчиной применяются различные методы. Например, железо смешивают с другими веществами (добавками) и получают сплавы. Наиболее известные из них – сталь и чугун.
По значению для человека железо является металлом № 1.
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	1. Учитывая распространённость веществ в природе, сформулируйте предположение о том, с какими из химических элементов железо образует соединения в природе. Приведите пример формулы соединения с железом.
2. Известно, что раствор медного купороса (CuSO4) не рекомендуется приготавливать и хранить в железном или оцинкованном ведре. Объясните причины таких ограничений. Спрогнозируйте изменения, которые произойдут, если любой из названных металлов поместить в голубой раствор медного купороса. Дайте объяснение произошедшим изменениям с химической точки зрения (составьте уравнение данной реакции).
3. Молодая хозяйка повесила сушить бельё на железную проволоку, натянутую вместо бельевого шнура между стойками. Когда бельё высохло, хозяйка обнаружила на чистом белье жёлто-коричневые полосы. Как объяснить появление бурых пятен на белье? Как хозяйке избавиться от этих пятен?
4. В домашней мастерской всегда много изделий из железа и его сплавов.
Предложите два способа, которые смогут замедлить процесс коррозии железных изделий и продлить срок их службы.
5. Объясните, почему в пр
мышленности и в быту нашли наибольшее применение сплавы, а не чистые простые вещества - металлы.





Ответ:
1) 
	Возможный ответ

	Ответ: в природе много соединений железа с кислородом – оксидов: FeO, Fe2O3. Существование каменного угля и углекислого газа, серы, сернистого газа и воды позволяет сделать предположение о наличии в природе месторождений сульфидов (FeS, FeS2), сульфатов (FeSO4) и карбонатов (FeCO3) железа

	Дан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


2) Произойдёт образование меди на поверхности указанных металлов,
а раствор медного купороса начнет менять голубую окраску на более светлую (зеленоватую). Например:
Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
Спрогнозированы признаки реакции и составлено уравнение реакции - 2 балла
Спрогнозированы признаки реакции или составлено уравнение реакции – 1 балл.
3) Постиранное белье влажное и сушится на открытом воздухе, содержащем кислород, что приводит к образованию ржавчины на проволоке. Крупинки ржавчины отпечатываются на белье.
Так как ржавчина – это оксид и/или гидроксид железа (III), который обладает амфотерными свойствами, то растворить его можно добавлением слабых органических кислот – уксусной, лимонной, щавелевой.
Дано верное объяснение причины появления полос на белье и предложен способ их удаления – 2 балла
Дано верное объяснение причины появления полос на белье или предложен способ их удаления – 1 балл. 
	4) Возможный ответ

	Ответ: предложены два способа защиты: использование осушителей воздуха (поглотителей влаги), покрытие изделий маслом, специальной краской

	Предложены два способа защиты
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов



	5) Возможный ответ

	Ответ: приведено одно из объяснений: сплавы имеют большее многообразие свойств; можно создавать сплавы с заранее заданными свойствами
в зависимости от области применения

	Названа одна из причин
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов
 


	Задание №4: Почему разрушаются металлы
Разрушение металлов под действием окружающей среды – это самопроизвольный и нежелательный процесс. Ежегодно почти 12% металлических изделий портится от коррозии.
Коррозия представляет собой гетерогенную окислительно-восстановительную реакцию. Металлы в процессе коррозии окисляются, а вещества, с которыми они взаимодействуют, восстанавливаются.
По способу взаимодействия металла со средой принято выделять химическую и электрохимическую коррозию металла. При химической коррозии атомы металла подвергаются действию окислителей, входящих в состав среды.
Электрохимическая коррозия может протекать при соприкосновении двух металлов с различной химической активностью и погружении их в раствор электролита, например, дождевой воды с растворённым углекислым газом. В результате происходит медленное растворение металлического материала с более низкой активностью, а второй металл, как правило, не корродирует.

	Рисунок №1
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Рисунок №2
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	1. Рассмотрите рисунок №1. Сформулируйте ответы на вопросы.
1) Какое явление произошло с цепью велосипеда (показанного на рисунке), длительное время простоявшего на открытом воздухе?
2) Какие действия (не менее двух) необходимо предпринимать для уменьшения нежелательных последствий, показанных на рисунке?
2. На рисунке №2 показано крепление пластин из меди с помощью деталей, которые изготовлены из железа и сплава алюминия. Сформулируйте ответы на следующие вопросы.
1) Какой вид коррозии возможен в данной ситуации?
2) Какой(-ие) металл(-ы) будут разрушаться первыми и почему?
3) Крепление из какого металла (сплава с этим металлом) вы предложите для соединения пластин из железа?
3. Примером коррозии в неэлектролитах является разрушение цилиндров двигателей внутреннего сгорания в жидком топливе. Сам по себе бензин – смесь чистых углеводородов – не разрушает металл, но в топливе содержатся примеси серы, которые при сгорании топливно-воздушной среды превращаются в коррозионно активные вещества.
Запишите химические формулы и названия веществ (не менее двух), которые образуются из серы.
4. В процессе химической коррозии происходит окислительно-восстановительная реакция железа с кислородом воздуха на поверхности железа. При этом образуется оксидная плёнка, которая называется ржавчиной. Эта рыхлая оксидная плёнка на железе свободно пропускает к поверхности металла кислород воздуха, а также другие газы и пары воды. Это способствует дальнейшей коррозии железа.
В отличие от рыхлой ржавчины, на других металлах, например, алюминии и цинке образуется плотно прилегающая к металлу оксидная плёнка, которая лучше защищает металл от воздействия внешней среды.
Выберите все правильные утверждения.
1) В процессе коррозии железо является восстановителем.
2) Алюминий меньше подвергается коррозии, чем железо.
3) Оксид железа по своей структуре сходен с оксидом цинка.
4) Железо, покрытое цинком, быстрее подвергается коррозии, чем железо без цинкового покрытия.
5) Оксид алюминия представляет собой плёнку, которая защищает металл от коррозии.
	5. Методы защиты металлов от коррозии можно разделить на две группы. Первая группа – это методы, которые обычно реализуются до начала производственной эксплуатации металлоизделия (выбор конструкционных материалов и их сочетаний ещё на стадии проектирования и изготовления изделия, нанесение на него защитных покрытий). Вторая группа включает те методы, которые могут быть осуществлены только в ходе эксплуатации металлоизделия (пропускание тока для достижения защитного потенциала, введение в технологическую среду специальных добавок-ингибиторов) и не связаны с какой-либо предварительной обработкой до начала использования.
Установите соответствие между способо
 защиты металлов и сплавов от коррозии и группой, к ко
орой этот метод относится: для каждой позиции, обозначенной буквой, укажите позицию, обозначенную цифрой.



	  
		СПОСОБ ЗАЩИТЫ
	 
	ГРУППА

		А) 
	выбор состава сплава для изделия

	Б) 
	изменение состава среды
 в которой эксплуатируется изделие

	В) 
	нанесение лакокрасочного покрытия



	   
		1) 
	первая группа

	2) 
	вторая группа











Ответ:
	1) Возможный ответ

	Ответ: 1) показано явление «химическая коррозия»;
2) указано, что цепь велосипеда надо регулярно очищать от загрязнений и смазывать защитной смазкой

	Даны два верных ответа
	2 балла

	Дан один верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов
 

		2) Возможный ответ

	Ответ: 1) электрохимическая коррозия;
2) указано, что первыми будут разрушаться детали креплений, которые изготовлены из алюминия и железа, так как эти металлы более химически активны, чем медь;
3) для соединения пластин из железа можно использовать сплавы на основе цинка или хрома (или более активных металлов)

	Даны три верных ответа
	2 балла

	Даны два верных ответа
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов
 




	3) Возможный ответ

	Ответ: 1) оксид серы (IV) SO2;                2) оксид серы (VI) SO3

	Записаны формулы и названия двух веществ
	2 балла

	Записана формула и название одного вещества
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов

	


4)
	Ответ: 125

	Записан верный ответ
	2 балла

	Допущена одна ошибка в ответе
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


5)
	Ответ: 121

	Записан верный ответ
	2 балла

	Допущена одна ошибка в ответе
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


	Задание №5: Замечательный калий
Калий – это замечательный металл, который относится к группе щелочных металлов. Замечателен он потому, что из-за высокой химической активности хранится под слоем керосина, режется ножом, скользит по воде и реагирует с ней.
	


При этом реакция сопровождается воспламенением и взрывами. А если в воду добавить фенолфталеин, то раствор окрасится в малиновый цвет.
	


Высокая химическая активность калия иллюстрируется его положением в Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева. Но в этом случае речь пойдет о калии как химическом элементе. Так, например, наряду с азотом и фосфором он является одним из трёх макроэлементов, которые необходимы для роста растений. Калий в качестве важного элемента калийных удобрений позитивно влияет на созревание плодов растений.
Калий также необходим для нормальной жизнедеятельности клеток человека, так как участвует в передаче нервных импульсов. Следует заметить, что опасным является как дефицит калия, так и его избыточное содержание. Средняя суточная потребность в калии – 3,5 г. Для пополнения запасов калия в питание включают, например, курагу, морскую капусту, орехи, бобовые, злаки.
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	1. Какое физическое свойство калия позволяет ему «скользить по воде»?
2. Объясните, почему при добавлении фенолфталеина к раствору, образовавшемуся после реакции калия с водой, появляется малиновое окрашивание? 
3. Проанализируйте представленный фрагмент Периодической системы химических элементов.
	 
	I групп
	II группа

	2 период
	3Li
	4Be

	3 период
	11Na
	12Mg


Как известно, металлические свойства простых веществ в группе с увеличением порядкового номера химического элемента усиливаются, а в периоде они ослабевают.
С учётом данной закономерности расположите указанные химические элементы в порядке усиления металлических свойств.
4. Восполнит ли суточную потребность в калии употребление 150 г кураги, если известно, что в 100 г кураги содержится 2, 034 г калия?
5. С учётом важной роли калия в процессе фотосинтеза растений и его существенной роли в созревании плодов сформулируйте суждение о целесообразном периоде (времени года) внесения калийных удобрений в почву.



Ответ:
	1) Возможный ответ

	Ответ: плотность калия меньше плотности воды

	Дан верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


 
	2) Возможный ответ

	Ответ: при взаимодействии калия с водой образуется щёлочь (гидроксид калия – КОН), а фенолфталеин в щелочной среде имеет малиновую окраску

	Дано верное объяснение изменения окраски фенолфталеина
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов
 


3) 
		Ответ: Be – Mg – Li – Na

	Последовательность элементов указана верно
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


 

	4) Возможный ответ

	Ответ: не восполнит. Приведены расчёты:
100 г – 2,034 г
150 г – Х г → Х = 150 · 2,034 / 100 = 3,051 г
m(K) в 150 г кураги равна 3,051 г, что меньше 3,5 г.
Следовательно, не обеспечит

	Приведён расчёт и сделан вывод о недостаточном количестве калия
	2 балла

	В расчёте допущена ошибка, но сделан верный вывод
о недостаточном количестве калия в 100 г кураги
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


5)
	Возможный ответ

	Ответ: осень (допустимо указание позднего лета (август))

	Период внесения удобрения назван верно
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов



	Задание №6:
Коррозия металлов
Коррозией называют разрушение металлов под действием химических или электрохимических процессов. Например, ржавление железа во влажном воздухе является примером коррозии. Однако разновидностей коррозии металлов немало.
По способу взаимодействия металла со средой принято выделять химическую и электрохимическую коррозию металла. При химической коррозии атомы металла подвергаются действию окислителей, входящих в состав среды. Электрохимическая коррозия может протекать при соприкосновении двух металлов с различной химической активностью и погружении их в раствор электролита, например, дождевой воды с растворённым углекислым газом. В результате происходит медленное растворение металлического материала с более высокой активностью, а второй металл, как правило, не корродирует.
Существует несколько основных методов защиты металла от коррозии:
· создание коррозионно стойких сплавов;
· изоляция поверхности металла антикоррозийными материалами;
· снижение агрессивности среды, в которой производятся и эксплуатируются металлические изделия;
· наложение внешнего тока, обеспечивающего электрохимическую защиту от коррозии.
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Рисунок №1
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Рисунок №2                                      Рисунок №3
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Рисунок №4
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Рисунок №5
	1 задание: по рис №1
1) Какой вид коррозии изображён на рисунке?
2) Какие вещества (укажите не менее двух) вызвали коррозию железной трубы?
2 задание: Рассмотрите рисунки 2 и 3, на которых показаны железные изделия с покрытием цинком и оловом соответственно.
1) Какой(-ие) вид(-ы) коррозии показан(-ы) на рисунках 1 и 2?
2) Дайте объяснение, почему на рисунке 2 железо разрушается, а на рисунке 1 разрушения железа не происходит.
3 задание: Рассмотрите рисунок4. Сформулируйте предположение – какой метод защиты металлического изделия от коррозии показан на рисунке? Почему в этом процессе люди используют средства защиты – респираторы, очки и комбинезоны?
4 задание: Рассмотрите рисунок №5. Сформулируйте суждения о том, 1) какой метод защиты от коррозии стального листа показан на рисунке; 2) какова роль каждого из слоёв, которыми покрыт стальной лист; 3) какую информацию доносит этот рисунок.


Ответ на 1 задание
	Возможный ответ

	Ответ: 1) химическая коррозия;
2) указаны два вещества из следующих: вода, углекислый газ, кислоты, кислотные оксиды

	Даны два верных ответа
	2 балла

	Дан один верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


Ответ на 2 задание
	Возможный ответ

	Ответ: 1) электрохимическая коррозия на рисунках 1 и 2;
2) указано, что на рисунке 2 железо покрыто менее активным металлом (оловом), а на рисунке 1 покрытием служит более активный металл (цинк)

	Даны два верных ответа
	2 балла

	Дан один верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


Ответ на 3 задание
	Возможный ответ

	Ответ: 1) показан метод «изоляция поверхности металла антикоррозийными материалами» (краской, лакокрасочным материалом);
2) указано, что средства защиты необходимы, так как антикоррозионное вещество токсично (вызывает раздражение) при попадании в органы дыхания, глаза, на кожу человека

	Даны два верных ответа
	2 балла

	Дан один верный ответ
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


Ответ на 4 задание
	Возможный ответ

	Ответ: 1) указан метод «изоляция поверхности металла антикоррозийными материалами»;
2) указано, что фосфатный слой и грунт служат для более прочного сцепления с соседними слоями, а базовая эмаль и лак служат для непосредственной изоляции стали от окислительного действия внешней среды (лак более прочное покрытие, чем эмаль);
3) указано, что многослойное покрытие более прочно защищает лист от коррозии, так как при разрушении одного или двух слоёв, покрывающих стальной лист, он остаётся защищённым, и только при повреждении всех слоёв защиты сталь корродирует

	Даны три верных ответа
	3 балла

	Даны два верных ответа
	2 балла

	Дан один верный ответ или неполные ответы на второй и (или) третий вопросы
	1 балл

	Другие ответы или ответ отсутствует
	0 баллов


	Задание №7:
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. Можно ли тушить углекислотным огнетушителем горящего человека или животного? Поясните свой ответ. Ответ:_________________________________________
______________________________________________
2. Другая модель современного углекислотного огнетушителя представляет собой стальной баллон, заполненный раствором соды (карбонат натрия). Сверху помещена ампула с серной кислотой. Когда огнетушитель приводят в действие, ампула разбивается, кислота реагирует с содой, начинает выделяться углекислый газ и образуется пена. Составьте уравнение реакции лежащей в основе работы данного огнетушителя. Укажите тип реакции. Ответ:________________________________________________________________________________________

3. Углекислый газ не горит и не поддерживает горения, однако магний продолжает в нем гореть с образованием оксида и выделением углерода в виде сажи. Запишите уравнение этой реакции, укажите ее тип. Можно ли использовать углекислотный огнетушитель для тушения горящего магния и почему? Ответ:_________________________________________
	                           Углекислотный огнетушитель 
Углекислотный огнетушитель (ОУ) является универсальным первичным средством ликвидации пожаров, пригодным для эксплуатации в различных ситуациях и случаях. Он может использоваться как в жилых квартирах и частных домовладениях, так и на объектах социального назначения (школы, больницы и пр.), в помещениях офисных, производственных и складских. Углекислотный тип огнетушащих приспособлений незаменим при борьбе с огнем во всех вариантах, когда в процессе горения в качестве активного вещества необходим кислород. Углекислота в ходе ликвидации пожара достаточно быстро испаряется, не причиняя вреда и не оставляя повреждений. Углекислотные огнетушители предназначены для быстрого охлаждения поверхности и рассеивания газа. Благодаря такому действия диоксида углерода материальные ценности практически не разрушаются, на них не остается разводов и пятен Принцип действия углекислотного огнетушителя основан на вытеснении двуокиси углерода избыточным давлением собственных паров. При открывании запорно-пускового устройства углекислый газ по сифонной трубке поступает к раструбу. Двуокись углерода из сжиженного состояния переходит в газообразное. К очагу горения она поступает уже в виде очень холодной снегообразной массы
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Ответы к заданиям

	1
	1. Горящего человека или животного тушить таким огнетушителем нельзя. 
2. Может возникнуть сильное обморожение                                                   
	2 балла

	
	Указан только один элемент ответа 
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов

	2
	Na2CO3 + H2SO4 = Na2SO4 + H2O + CO2 реакция обмена 
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов

	3
	1. 2 Mg + CO2 =C +2 MgO реакция замещения 
2. горящий магний углекислотным огнетушителем нельзя, т.к он реагирует с углекислым газом и продолжает гореть 
	

	
	Указан только один элемент ответа 
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов




Глава 2. Простые вещества. Неметаллы. 
	Задание №1.  Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. В 1774 г. французский учёный А. Лавуазье провёл опыт, схема которого показана на рисунке: он сжигал фосфор под колоколом без дна, который был частично погружён в воду.
 Выберите суждение, которое объясняет результат опыта А. Лавуазье.
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  	 1) 	Лавуазье доказал, что фосфор может гореть без доступа воздуха.
  	 2) 	Наибольшую часть воздуха составляет кислород.
  	 3) 	Вода поднялась в колокол, так как продукт горения фосфора растворился.
  	 4) 	Кислород составляет примерно 1/5 воздуха под колоколом.
Ответ_________________________________

	Теория флогистона и открытие кислорода
Ещё в глубокой древности люди заметили, что для горения необходим воздух, однако многие века процесс горения оставался непонятным. На рубеже XVII–XVIII вв. возникла теория флогистона, созданная Бехером и Шталем. Теория флогистона базировалась на следующих принципах.
1. Есть некая субстанция, которая содержится во всех горючих телах, – флогистон.
2. Горение – это разложение тела с выделением флогистона, который необратимо рассеивается в воздухе.
3. Флогистон всегда входит в состав других веществ и не бывает в чистом виде.
4. Флогистон имеет отрицательную массу.
Вторая половина XVIII в. ознаменовалась открытием различных газов и установлением их важной роли в химических процессах. Это явилось одним из главных стимулов для систематических исследований процессов горения веществ, предпринятых А. Лавуазье. Считается, что кислород был открыт английским химиком Дж. Пристли 1 августа 1774 г. разложением оксида ртути в герметично закрытом сосуде. Про полученный им газ Пристли сказал А. Лавуазье, что получил новое простое вещество – одну из составных частей воздуха и поэтому назвал его «дефлогистированным воздухом». А. Лавуазье в 1775 г. окончательно разобрался в природе полученного газа и установил, что кислород является составной частью воздуха, кислот и содержится ещё во многих веществах. Эта работа произвела революцию, так как была разбита популярная на то время флогистонная теория, являвшаяся тормозом в развитии химии.

	2. Известно, что для того, чтобы вещество загорелось, нужно наличие двух условий: доступ воздуха к веществу и достижение температуры возгорания вещества. Логично, что для прекращения горения нужно убрать одно либо сразу два этих условия. Ученики провели эксперимент: налили воду в бумажный стаканчик и поставили на огонь. В результате вода закипела, а стаканчик не загорелся.
Выберите суждение, которое объясняет результат эксперимента.
  	 1) 	Из-за паров воды не был обеспечен достаточный доступ воздуха к бумажному стаканчику.
     2) 	Температура пламени горелки была недостаточной для возгорания бумаги.
  	 3) 	Температура возгорания бумаги не была достигнута из-за высокой теплоёмкости воды, но вода достигла температуры кипения.
  	 4) 	Температура кипения воды выше, чем температура горения бумаги.
Ответ__________________________
	

	3. Проанализируйте второе положение теории флогистона о процессе горения с позиции современных знаний: 1) является ли горение реакцией разложения; 2) дайте современное определение процессу горения.
           Ответ__________________________
	

	4. Исходя из предположения, что открытый Дж. Пристли кислород и является «флогистоном», объясните, почему первое и второе положения теории флогистона не соответствуют свойствам кислорода.
           Ответ__________________________
	

	5. Исходя из предположения, что открытый Дж. Пристли кислород является «флогистоном», объясните, почему третье и четвёртое положения теории флогистона не соответствуют свойствам кислорода.
           Ответ__________________________
	

	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 4
	Указан верный ответ  - 1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Ответ: 3
	Указан верный ответ -1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует  - 	0 баллов

	3
	Возможный ответ
1) указано, что горение не является реакцией разложения;
2) дано определение, в котором указано, что горение – это взаимодействие веществ с кислородом (окисление), при котором происходит выделение тепла и света
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	4
	Возможный ответ
1) указано, что вещества, которые способны гореть, могут не содержать кислород;
2) указано, что при горении веществ кислород не выделяется
	Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	5
	Возможный ответ
1) указано, что кислород может как входить в состав сложных веществ, так и существует в виде простого вещества;
2) указано, что вещество не может иметь отрицательную массу
	Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов



	Задание №2.  Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Йод – неметалл, однако имеет металлический блеск. С учётом расположения йода в Периодической системе химических элементов (5-й период, VIIА группа) объясните твёрдое агрегатное состояние йода и наличие у него металлического блеска.
Ответ__________________________

	Вездесущий йод
[image: ]Йод – это кристаллическое вещество чёрно-серого цвета с металлическим блеском. Обладает замечательным свойством: при нагревании, не плавясь, т.е. минуя жидкое состояние, переходит в газообразное состояние. Пары йода имеют резкий запах и фиолетовую окраску, откуда и произошло название данного элемента – «фиалковый» (греч.).
В виде свободного вещества ядовит: при вдыхании паров йода появляется головная боль, кашель, насморк, может быть отёк лёгких.
 
йод – это редкий элемент, его содержание в земной коре составляет около одной стотысячной процента. Вместе с тем с помощью современных методов анализа можно обнаружить присутствие хотя бы незначительных следов йода в почве, воде, растениях, организмах животных. Морские водоросли накапливают йод. «Иуд вездесущий», – писал о нём академик А.Е. Ферсман.
Особую роль йод играет в жизни животных и человека. Добавление небольших доз йода в корм скоту увеличивает удой молока у коров, ускоряет рост шерсти у овец, повышает яйценоскость кур. При недостатке йода у человека нарушается интеллект, развивается базедова болезнь, которая обусловлена сбоем в выработке гормона и нарушением функционирования щитовидной железы. Наибольшую славу йод приобрёл благодаря активному использованию в качестве средства для дезинфекции кожи вокруг места повреждения.
Другое применение спиртовой настойки йода в домашних условиях – нанесение йодной сетки на кожу в месте ушиба, шишки (гематомы).

	2. Известно, что во многих районах нашей страны в пище человека и кормах для животных содержится недостаточное количество йода. Как эта проблема решается в нашем государстве? Почему выбран именно такой вариант?
Ответ__________________________
	

	3. При нагревании йод сублимирует (возгоняется), превращаясь в пары фиолетового цвета, а при охлаждении при атмосферном давлении пары йода кристаллизуются, т.е. переходят в твёрдое состояние, минуя жидкое. К каким явлениям (физическим, химическим, биологическим) относится данный процесс? Обоснуйте свой ответ.
Ответ__________________________
	

	4. На чём основано действие «йодной сетки» – спиртового раствора йода, нанесённого на место ушиба в виде сетки?
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Ответ__________________________

	

	5. Врачи рекомендуют сразу после ушиба прикладывать к месту ушиба (гематоме) холод, а уже на другой день наносить йодную сетку. Как объяснить такие рекомендации врачей?
Ответ__________________________

	

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ
Ответ: у йода 5 электронных слоев (по номеру периода), что предполагает большой радиус атома химического элемента. А с увеличением порядкового номера химического элемента металлические свойства усиливаются
	Дан верный ответ, объясняющий твёрдое агрегатное состояние и металлический блеск йода -	1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 	0 баллов

	2
	Возможный ответ
Ответ: в России соединения йода добавляют в поваренную соль – йодируют соль. Поваренную соль используют для приготовления пищи в каждой семье.
Возможен вариант: включение в рацион и добавление в пищу продуктов, содержащих йод – морепродукты (морская капуста), рыба, яйца и др.
	Назван процесс йодирования поваренной соли, приведено объяснение, почему используется поваренная соль  -2 балла
Назван только процесс йодирования  -1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует -  0 баллов

	3
	Возможный ответ
Ответ: это физическое явление, так как происходит только изменение агрегатного состояния; или: так как не образуется новое вещество

	Приведён правильный ответ и его обоснование -1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	4
	Возможный ответ
Ответ: действие йодной сетки основано на раздражающих свойствах йода
и спирта. При контакте с кожей они стимулируют прилив крови к тканям
и ближайшей к ним поверхности. В результате усиления кровотока, сопровождающегося увеличением количества проходящих через больной участок эритроцитов, уменьшаются проявления воспалительного процесса
	Дан верный ответ: указано раздражающее воздействие спирта и/или йода на кожу, что стимулирует прилив крови к верхним тканям  - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	5
	Возможный ответ
Ответ: в день получения травмы важно предотвратить увеличение гематомы, а для этого нужно сузить сосуды, приложив холод. А потом нужно способствовать усилению притока крови, а для этого можно использовать йодную сетку
	Указано, что есть необходимость сужения сосудов (в первый день) и необходимость улучшения кровоснабжения на второй день - 2 балла
Верно описан только один из этапов - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 0 баллов



	Задание №3.  Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Какая характеристика верно отражает физические свойства хлора (н.у.)?
 1) 	не растворимая в воде жидкость
 2) 	растворимая в воде жидкость
 3) 	не растворимый в воде газ
 4) 	растворимый в воде газ
Ответ__________________________

	Хлорирование воды
Свободный хлор (в виде простого вещества) улетучивается даже при отстаивании воды, а тем более при кипячении. Но хлор также вступает во взаимодействие с органическими соединениями, которые присутствуют в водопроводной воде. Образующиеся соединения, например хлороформ, обладают канцерогенной активностью, т.е. способностью вызвать тяжёлые болезни. Кроме того, взаимодействуя с лекарствами, витаминами или продуктами, хлор способен менять их свойства с безвредных на опасные. Результатом такого влияния могут стать изменения в обмене веществ, а также сбой иммунной и гормональной систем. При кипячении воды эти хлорсодержащие соединения практически не разрушаются. 
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	2. При собирании газов используют приборы, представленные на рисунке.
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С помощью какого из указанных приборов целесообразно собирать хлор (Cl2)? Обоснуйте свой ответ, исходя из свойств данного газа.
Ответ__________________________
	

	 3. Какую зависимость между растворимостью газа и температурой можно вывести из этой фразы: «Свободный хлор (простое вещество) улетучивается даже при отстаивании воды, а тем более при кипячении»?
Ответ__________________________
	

	4. В чём заключается некорректность фразы «Кипячение не убивает хлор в воде»?  Переформулируйте эту мысль, чтобы она точнее отражала суть информации.
Ответ__________________________
	

	5. Какой метод очистки воды вам известен кроме хлорирования? Примеси каких веществ с помощью него можно удалить?
Ответ__________________________

	

	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 4
	Выбран верный ответ  - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  -	0 баллов

	2
	Возможный ответ
Ответ: прибор в). Пояснение: так как хлор (Cl2) тяжелее воздуха и растворим в воде, то газоотводную трубку направляют вниз и не пропускают через воду.
	Дан верный ответ и приведено пояснение - 2 балла
Верно указан прибор (в), но дано неверное обоснование выбора. ИЛИ: неверно указан прибор (а или б), но верно названо свойство Cl2 - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  -	0 баллов

	3
	Возможный ответ
Ответ: сформулирована мысль о наличии обратной зависимости: чем выше температура, тем хуже (ниже) растворимость хлора в воде
	Дан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует -  0 баллов

	4
	Возможный ответ
Ответ: слово «убивает» применительно к химическим соединениям некорректно, так как можно сказать о живых организмах (например, болезнетворных бактериях), а химические соединения не убивают – их разрушают, нейтрализуют. Предложен свой вариант изложения информации, передающий следующую идею: «При кипячении воды
не происходит полного удаления хлора из воды и разрушения в ней хлорсодержащих веществ», или: «После кипячения в воде сохраняются вредные хлорсодержащие соединения» и т.п.
	Объяснена причина некорректности фразы или предложена более точная формулировка данной мысли  -	1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 0 баллов

	5
	Возможный ответ
Ответ: фильтрование/отстаивание – крупные частицы (механические примеси);
намагничивание – железосодержащие сплавы;
озонирование – микроорганизмы, органические загрязнители.
	Назван метод очистки воды и удаляемые с помощью него примеси - 2 балла
Назван метод, но не названы удаляемые с помощью него примеси - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов



	Задание №4. Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. В переводе с греческого название фосфора означает «светоносный».
Сегодня известно несколько аллотропных модификаций фосфора – белый, красный, чёрный.
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Какая из этих модификаций стала причиной такого названия химического элемента?
Ответ__________________________
	Такой разный фосфор
Фосфор – один из распространённых элементов земной коры, он входит в первую двадцатку. Содержится фосфор и в тканях живых организмов – входит в состав белков и других важнейших органических соединений (АТФ, ДНК). Фосфор называют элементом жизни. История его получения относится ещё к временам алхимии. Разорившийся купец и при этом алхимик – самоучка Бранд – в поисках философского камня получил красное «уринное масло». При его дальнейшей дистилляции алхимик заметил образовавшуюся на дне реторты белую пыль. Алхимик решил, что ему удалось извлечь «элементарный огонь». Но не получив желаемого золота, Бранд стал продавать свой секрет по цене, во много раз превосходящей золото, и обогатился на этом.


	2. Пожалуй, первое свойство фосфора, которое человек поставил себе на службу, – это горючесть. Горючесть фосфора очень велика и зависит от аллотропной модификации. Фосфор вместе с другими веществами наносится на спичечный коробок и при трении загорается.
1) Какая аллотропная модификация фосфора применяется при производстве спичек?
2) Какое вещество можно увидеть в виде белого дымка в момент зажигания спички? Запишите название и химическую формулу этого вещества.
Ответ__________________________
	

	3. Фосфор (в виде фосфатов) – один из трёх важнейших биогенных элементов, участвует в синтезе АТФ. Большая часть производимой фосфорной кислоты идёт на получение фосфорных удобрений:
·        суперфосфата Ca(H2PO4)2,
·        преципитата CaHPO4 . H2O,
·        аммофоски (NH4)2SO4 + (NH4)2HPO4 + K2SO4 и др.
Доля производства удобрений, содержащих в своём составе только один фосфор, падает, и всё больше производится комплексных удобрений, содержащих два или три питательных элемента.
1) Какое из приведённых удобрений относится к комплексным? Напишите его название.
2) Какие макроэлементы входят в состав этого удобрения? Напишите их названия.
Ответ__________________________

	

	
4. Фосфор присутствует в живых клетках, входит в состав костей человека, зубной эмали. Основную роль в превращениях соединений фосфора в организме человека и животных играет печень. Обмен фосфорных соединений регулируется гормонами и витамином D. Усвоение фосфора происходит эффективнее при его приёме вместе с кальцием в соотношении 3:2 (P:Ca).
Содержание и соотношение кальция и фосфора представлено в таблице:
	Продукт
	Ca, мг/100 г
	P, мг/100 г
	Ca/P

	Жареная говядина
	12
	250
	0,05

	Цельное молоко
	118
	93
	1,26

	Варёная фасоль
	50
	37
	1,35

	Жареная треска
	31
	274
	0,11

	Пшеничный хлеб
	84
	254
	0,33

	Картофель
	7
	53
	0,13

	Яблоки
	7
	10
	0,70

	Яйца 
уриные
	54
	205
	0,26


Ознакомьтесь с информацией в таблице и назовите два продукта, в которых соотношение элементов наиболее соответствует рекомендуемому.
Ответ__________________________
	

	5. При недостатке фосфора в организме развиваются различные заболевания костей. Суточная потребность в фосфоре составляет: для взрослых 1,0–2,0 г; для детей и подростков – 1,5–2,5 г.
Сколько граммов (килограммов) жареной трески минимально надо употребить подростку, чтобы покрыть суточную потребность в фосфоре? Ответ подтвердите расчётами (округлите до целых).
Ответ__________________________
	

	6. При недостатке фосфора в организме развиваются различные заболевания костей. Суточная потребность в фосфоре составляет: для взрослых 1,0–2,0 г; для детей и подростков – 1,5–2,5 г.
Сколько яиц минимально надо употребить взрослому человеку, чтобы покрыть суточную потребность в фосфоре? Вес одного яйца считать равным 60 г. Ответ подтвердите расчётами (округлите до целых).
Ответ__________________________
	

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ
Ответ: белый фосфор обладает способностью светиться
	Записан верный ответ -1 балл
Другой ответ, ответ отсутствует -	0 баллов


	2
	Возможный ответ
Ответ: 1) красный фосфор используют в производстве спичек;
2) белый дым – это оксид фосфора(V) P2O5
	Записаны верные ответы на два вопроса	- 2 балла
Записан верный ответ на один вопрос  -	1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов


	3
	Возможный ответ
Ответ: 1) аммофоска относится к комплексным удобрениям;
2) аммофоска содержит макроэлементы – азот, калий и фосфор
	Записаны верные ответы на два вопроса - 2 балла
Записан верный ответ на один вопрос - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	4
	Возможный ответ
Ответ: яблоки и пшеничный хлеб
	Записан верный ответ - 1 балл
Другие ответы, ответ отсутствует -  0 баллов

	5
	Возможный ответ
Ответ: 547 г;
расчёты:  [image: ]
	Записан верный ответ  - 1 балл
Другие ответы, ответ отсутствует - 0 баллов

	6
	Возможный ответ
Ответ: 7 яиц;
расчёты:  [image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/D740DCC3C9F3AF554CF8C65500CD92BF/xs3docsrcD740DCC3C9F3AF554CF8C65500CD92BF_16_1611318350.png]
	Записан верный ответ - 1 балл
Другие ответы, ответ отсутствует - 0 баллов



	Задание №5. Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Проанализируйте данные таблицы по распространённости серы. Сформулируйте ответы на вопросы.
1) В каком из трёх компонентов природы массовая доля (ω) серы наибольшая?
2) В виде простого вещества или в виде химического элемента сера входит в состав человеческого организма?
Ответ__________________________

	Сера[image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/6B7EBBDE8BD7B4DB4FC32AD9841FE613/xs3docsrc6B7EBBDE8BD7B4DB4FC32AD9841FE613_2_1611926299.jpg]
	


Сера широко распространена в природе и известна человеку с древнейших времён. Однако серу как химический элемент первым охарактеризовал французский химик Антуан Лоран Лавуазье: сжигая некие вещества, он обнаружил выделение газа. Уже позднее стало известно, что это был сернистый газ. Название «сера» означает «горящий камень». Сера – элемент, необходимый для жизни. Она содержится в земной коре, но также входит в состав веществ, которые присутствуют как в растениях, так и в человеческом организме.
В состав клетки входит примерно 80 химических элементов системы Менделеева. Все эти элементы встречаются и в неживой природе.
 
	Человеческий организм
	Растения
	Земная кора

	элемент
	ω, %
	элемент
	ω, %
	элемент
	ω, %

	H
	60,3
	H
	10,0
	H
	<0,0001

	O
	25,5
	O
	70,7
	O
	62,5

	C
	10,5
	C
	18,0
	C
	0,08

	N
	2,42
	N
	0,4
	N
	0,0001

	Na
	0,73
	Na
	0,3
	Na
	2,64

	Ca
	0,226
	Ca
	0,15
	Ca
	1,94

	P
	0,143
	P
	0,03
	P
	0,093

	S
	0,152
	S
	0,
	S
	
,05

	K
	0,036
	K
	0,3
	K
	2,5

	Cl
	0,032
	Cl
	0,3
	Cl
	0,017

	Si
	<0,0
01
	Si
	0,15
	Si
	21,2

	Al
	<0,0001
	Al
	<0,0001
	Al
	6,47
 
 




	2. Ртуть из-за своей летучести – опасное для здоровья человека вещество, однако в некоторых приборах без неё не обойтись. Поэтому иногда ртуть оказывается на открытом воздухе, например, вытекая из разбитого ртутного градусника. Сотрудники МЧС первым делом собирают крупные шарики ртути, а те места, из которых маленькие серебристые капли не извлекаются, засыпают порошком жёлтого цвета – серой. Через непродолжительное время образуется кирпично-красная киноварь, которая совершенно безопасна для человека.
Сформулируйте объяснение: о каком явлении – физическом или химическом – идёт речь. Ответ подтвердите характерными признаками явления.
Ответ__________________________
	

	3. Кристаллическая сера плохо растворима в воде и большинстве других растворителей. В чистом виде она может находиться вблизи природных горячих источников в вулканических районах. Некоторые живые организмы (бактерии) способны перерабатывать серу в сложные соединения. Так она попадает в земную кору, входит в состав минералов, ископаемого сырья (угля, нефти и др.). В составе морской воды сера занимает шестое место по распространённости. Присутствие соединений серы в воздухе – причина выпадения кислотных дождей.
Выберите все правильные утверждения.
  	 1) 	В морской воде сера содержится в виде простого вещества.
  	 2) 	В атмосферу сера попадает в виде соединений, образующихся при сжигании топлива.
  	 3) 	В земную кору сера может попадать только в результате кислотных дождей.
  	 4) 	Сера является твёрдым веществом, практически нерастворимым в воде.
  	 5) 	В организм человека сера попадает в составе растительной и животной пищи.
Ответ__________________________
	

	4. Сера является восьмым наиболее распространенным элементом в человеческом теле. Например, в теле человека весом 70 кг содержится около 140 граммов серы.
Вычислите массу серы в теле учащегося, если его вес составляет 44 кг. Ответ подтвердите расчётами.
Ответ__________________________
	

	5. В каком из веществ: сероводороде или сернистом газе (оксиде серы(IV)) – массовая доля серы больше? Ответ подтвердите расчётами.
Ответ__________________________

	

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ
Ответ: 1) наибольшая концентрация серы – в растениях;
2) сера входит в состав человеческого организма в виде химического элемента
	Даны два верных ответа- 2 балла
Дан один верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов


	2
	Возможный ответ
Ответ: речь идёт о химическом явлении (химической реакции), так как при этом изменяется цвет веществ
	Дан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов


	3
	Ответ: 245
	Записан верный ответ - 2 балла
Допущена одна ошибка в ответе  - 1 балл
Другие ответы ИЛИ ответ отсутствует - 0 баллов

	4
	Ответ: масса серы – 88 г .
Вычисления: 44 : 70 ⋅ 140 = 88 г44 : 70 ⋅ 140 = 88 г 
	Дан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов


	5
	Возможный ответ
Ответ: массовая доля серы больше в сероводороде.
Вычисления: 32 / 34 > (больше, чем) 32 / 64
	Дан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 0 баллов
 





	Задание №6. Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. По содержанию в живых организмах элементы делят на:
· макроэлементы (сотые доли процента и более);
· микроэлементы (от стотысячных до тысячных долей процента);
· ультрамикроэлементы (миллионные доли процента и менее).
В растениях содержание фосфора колеблется от 0,04 до 0,6%.
Укажите, макро- или микроэлементом является фосфор.
Ответ__________________________

	Фосфор в аквариуме
Фосфор – необходимый элемент для жизни аквариума.
Животные используют его для развития костной и нервной систем, он содержится во многих белках и таких соединениях, как АТФ и ДНК. Однако главными потребителями фосфора в аквариуме являются всё-таки растения. Нормальное развитие растений без него невозможно.


	2. Растения потребляют соединения фосфора как непосредственно из воды, так и из грунта. Основным источником фосфора в аквариумах является водопроводная вода. В ней фосфор находится в виде фосфатов. Некоторые водозаборные станции специально добавляют фосфаты в воду.
Укажите, с какой целью водозаборные станции специально добавляют фосфаты в воду. Объясните, что происходит при добавлении фосфатов к природной воде.
Ответ__________________________
	

	3. Вторым источником фосфатов в аквариумах является корм для рыб и других животных-обитателей аквариума. Специализированные корма содержат нужный животным фосфор. Остатки корма, а также продукты жизнедеятельности животных увеличивают уровень фосфатов в воде.
Укажите, к каким проблемам может привести увеличение концентрации фосфатов в воде аквариума.
Ответ__________________________
	

	4. Нормальной считается концентрация фосфат-анионов в аквариумной воде до 0,3 мг/л. Вычислите, сколько (в мг) фосфат-анионов может максимально содержаться в аквариуме объёмом высотой 0,5 м, глубиной 0,3 м и шириной 0,6 м для нормальной жизнедеятельности обитателей аквариума. Ответ подтвердите расчётами. Ответ__________________________
	

	5. Назовите два продукта питания, которые целесообразно употреблять в пищу для пополнения запасов фосфора в организме.
Ответ__________________________
	

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ
Ответ: фосфор является макроэлементом
	Дан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Возможный ответ
Ответ: 1) фосфаты добавляют в воду для уменьшения жёсткости воды;
2) фосфат-анионы связывают катионы металлов, придающих воде жёсткость (кальция, магния и других), в нерастворимые соединения
	Указана цель и дано объяснение - 2 балла
Указана только цель или дано только объяснение процесса-1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  -	0 баллов
 


	3
	Возможный ответ
Ответ: увеличение концентрации фосфатов в воде аквариума может привести к бурному росту водорослей, в том числе и микроскопических, что приведёт к «зацветанию» воды в аквариуме. Отмирание и последующее гниение водорослей приведёт к снижению концентрации кислорода в воде аквариума
	Дан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов


	4
	Возможный ответ
Ответ: 27 мг. 
Расчёты: объём аквариума  
[image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/19A5B993CD75B02C4F04365283BDC947/xs3docsrc19A5B993CD75B02C4F04365283BDC947_16_1611232397.png]
масса фосфат-анионов  [image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/19A5B993CD75B02C4F04365283BDC947/xs3docsrc19A5B993CD75B02C4F04365283BDC947_17_1611232397.png]
	Записан верный ответ и приведены расчёты -  2 балла
Записан верно ответ, но расчёты не приведены или в них допущена ошибка - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 0 баллов

	5
	Возможный ответ
Ответ: названы два источника фосфора: бобовые (горох, фасоль), молочные продукты, сыр, рыба
	Дан верный ответ: приведены два примера продуктов питания - 2 балла
Приведён один пример продукта питания - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов




	Задание №7. Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Какой способ утилизации бытового и промышленного хлорсодержащего мусора максимально опасен для человека?
1) 	переработка и использование в качестве вторичного сырья
 2) 	сжигание мусора
 3) 	закапывание мусора в землю
 4) 	все способы одинаково опасны
Ответ__________________________

	Хлор нужный, но опасный
С хлором, вернее, с его соединением – поваренной солью – человечество знакомо уже давно. Открыт хлор был в 1774 г. шведским учёным К.В. Шееле. Хлор – жёлто-зелёный газ с резким запахом, тяжелее воздуха, плохо растворим в воде, ядовит. Присутствие в воздухе даже 0,0001% хлора раздражающе действует на слизистые оболочки.
Самые большие запасы хлора содержатся в составе солей, растворённых в морях и океанах.  
	[image: http://oge.fipi.ru/os/docs/0CD62708049A9FB940BFBB6E0A09ECC8/docs/F9F033D072F5926A4BFE7E58DF2B79C0/xs3docsrcF9F033D072F5926A4BFE7E58DF2B79C0_10_1611305334.jpg]


Хлор широко применяют для производства хлорной извести, красителей, пластмасс, бумаги, а также для обеззараживания питьевой воды. В хлорированной питьевой воде, содержащей фенол в пределах ПДК, образуется очень токсичное вещество пентахлорфенол.
Опасными для здоровья являются и содержащие хлор диоксины. Диоксины – побочные продукты целлюлозно-бумажной промышленности, они образуются также при горении бумаги, пластмассы, листьев растений. Это чрезвычайно устойчивые вещества (период их полураспада в почве – 10–12 лет, в организме человека – 6–8 лет). С водой, воздухом и пищей они попадают в организм человека и способствуют образованию канцерогенных соединений, нарушают процессы обмена веществ, подавляют иммунную систему.



	2. Как в домашних условиях уменьшить содержание хлора в водопроводной воде? Назовите один из способов и объясните, на чём он основан.
Ответ__________________________
	

	3. Объясните, почему поваренная соль (хлорид натрия), содержащая хлор, не токсична и активно используется в качестве компонента питания.
Ответ__________________________
	

	4. На основе положения хлора в Периодической системе и с учётом особенностей строения его атома объясните, почему хлор встречается в природе только в виде соединений.
Ответ__________________________

	

	5. Сформулируйте две меры самозащиты, которые можно предпринять, находясь дома и находясь на улице, если произошёл выброс хлора в окружающую среду. На каких физических свойствах хлора они основаны?
Ответ__________________________

	

	6. Выберите область применения, в которой не используется хлор.
  	 1) 	отбеливание тканей 
  	 2) 	обеззараживание воды
  	 3) 	парфюмерия
  	 4) 	пищевая добавка
	

	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 2
	Выбран верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Возможный ответ
Ответ: назван один из способов: отстаивание, т.е. набрать воду из-под крана в ёмкость и выдержать при комнатной температуре: у хлора низкая растворимость в воде, и постепенно он будет переходить в воздух (концентрации в воде и воздухе будут стремиться к равенству).
Или: кипячение, которое снижает содержание хлора, так как при нагревании воды растворимость газообразных веществ уменьшается
	Верно назван способ уменьшить содержание хлора
в водопроводной воде и дано объяснение способа - 2 балла
Верно назван способ уменьшить содержание хлора,
но объяснение дано неверно - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов
 


	3
	Возможный ответ
Ответ: ядовитым является молекулярный хлор, а не элемент «хлор»; или:
в хлориде натрия хлор содержится не в виде молекул, а в ионном виде
	Приведено верное объяснение факта - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	4
	Возможный ответ
Ответ: указано нахождение хлора в VIIA группе, сказано, что хлор имеет
7 электронов во внешнем электронном слое, а следовательно, имеет высокую электроотрицательность и является неметаллом, активно вступающим
в химические реакции
	В ответе есть указание на положение в Периодической системе или на число электронов во внешнем слое атома хлора -  1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов
 


	5
	Возможный ответ
Ответ:
·  Закрыть окна и форточки в доме: хлор тяжелее воздуха и на высокие этажи не поднимется.
· На улице: защитить дыхательные пути тканью (платок, шарф и т.п.), пропитанную водой (снег, слюна)
	Верно названы две меры самозащиты, и дано пояснение - 2 балла
Верно названа одна мера самозащиты и одно пояснение, или названы две меры, но не дано пояснение - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов

	6
	Ответ: 3
	Выбран верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует - 0 баллов
 




	Задание №8. Прочитайте текст, справа и ответьте на вопросы
1.Какое явление, физическое или химическое, используется при создании плаща – невидимки? 
Ответ______________________________________________________
2. Кусочки графена, на основе которого создан плащ-невидимка, состоят из шестиугольных ячеек и образуются при механическом воздействии на графит (структура на рисунке). Сначала плоские куски графита помещают между липкими лентами (скотч) и расщепляют раз за разом, создавая достаточно тонкие слои. После отшелушивания скотч с тонкими плёнками графита прижимают к подложке окислённого кремния. Атомы какого химического элемента образуют графен? Ответ:_________________________________________________
3. Углерод образует кроме графита, ещё и алмаз. Почему именно графит используют для получения графена? 
Ответ:________________________________________________
4. Углерод входит в состав и сложных веществ. Одно из них является компонентом природного газа. Это вещество называется метан. Его молекула состоит из одного атома углерода и четырёх атомов водорода. При горении метана выделяется много теплоты. Запишите уравнение горения метана в кислороде, если в ходе реакции образуется углекислый газ (оксид углерода (IV)) и вода. Экзо- или эндотермической является эта реакция? 
Ответ:________________________________________________
5. Почему природный газ используют в качестве топлива?
Ответ:_________________________________________________
	Плащ-невидимка
Учёные изобрели плащ-невидимку, использовав известное природное явление – мираж. Мираж в природе появляется при резких скачках температуры на поверхности небольшой площади. Лучи света преломляются и попадают на сетчатку глаза, не отражаясь при этом от поверхности. Поэтому если в пустыне у человека перед глазами возникает образ озера, то это часто оказывается лишь отражением голубого неба, которое отразилось от горячей прослойки воздуха у раскалённого песка. 
Новый материал, созданный на базе графена, обладает свойствами, сходными с раскалённым песком в пустыне. Пуская по листу из графена электрический ток, можно добиться его быстрого нагрева до очень высоких температур. Отдавая тепло окружающей среде, лист из графена заставляет лучи света отклоняться, что и приводит к эффекту невидимости.
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Ответы к заданиям

	1
	                   Физические явления                                                   
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов

	2
	Углерод
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов

	3
	Графит имеет слоистое строение
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов

	4
	СН4 + 2О2 = СО2 +2 Н2О 
Реакция экзотермическая 
	2 балла

	
	Записано только уравнение реакции или указано, что реакция экзотермическая 
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов

	5
	При его горении выделяется много тепла 
	1 балл

	
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует
	0 баллов



Глава 3. Сложные вещества. Вода
	Задание №1. Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
[bookmark: _Hlk36876672]Задание 1. Почему инженеры не создадут одинаковые для любой страны методы очистки воды, несмотря на развитие науки и современных технологий? Выберите один наиболее вероятный ответ: 
А. Страны конкурируют между собой в развитии научно-технического прогресса. 
Б. Человек в разных странах привык к особенностям своей воды. 
В. Вода имеет очень разный состав в силу разных почв. 
Г. Вообще незачем очищать воду, достаточно ее только кипятить.
Ответ:_________________________________________________
Задание 2. Лицеист Женя выполнял исследовательскую работу, связанной с очисткой воды дома.  Он провёл анкетирование учащихся, в ходе которого было опрошено 156 учеников. 
Получены следующие результаты:
Используют фильтры 107 из 156 опрошенных учеников. 
Часто используемые марки фильтров:
- Фильтр марки "Барьер" используют 8 человек
- Фильтр марки "Аквафор" используют 32 человека
- Фильтр марки "BOSH" используют 5 человека
- Фильтр марки "Гейзер" используют 4 человека
- Фильтр марки "Аквел" используют 3 человека
-Не знают, какой они используют фильтр, 55 человек 
Как часто меняют фильтр:
-2 раза в месяц - 11 человек
-1 раз в месяц - 36 человек
-1 раз в 2 месяца - 34 человека
-не меняют - 27 человек
Как интенсивно используют фильтр:
-пропускают воду 1 раз в день - 22 человека
-пропускают воду 2 раза в день - 16 человек
-пропускают воде более 2 раз в день - 64 человека
-не знают - 5 человек
Задание 2. Выберите/отметьте ответ «да» или «нет» для каждого утверждения
	№
	Утверждение 
	Да
	нет

	А
	Самый популярный фильтр марки «Барьер».
	
	

	Б
	Фильтр чаще всего меняется 2 раз в месяц.
	
	

	В
	Большинство семей используют фильтры для воды.
	
	

	Г
	В каждой семье есть фильтры для воды.
	
	

	Д
	Большинство семей действует согласно инструкции по смене фильтра (1 раз в месяц).
	
	



	«Вода»
Вода – важнейшее вещество, которое влияет на качество жизни человека. От ее цвета и запаха зависит настроение человека утром после умывания, а от состава – самочувствие и здоровье организма. 
Способы очистки водопроводной воды в разных странах существенно различаются. Ведь где-то основной проблемой считается наличие солей тяжелых металлов, а где-то к фильтрованию прибегают для того, чтобы исключить вероятность заражения инфекционными заболеваниями. В Северной Африке для этого они используют угольные фильтры.  В Японии нормальной стала практика самостоятельной очистки воды. Для этого жители использовали методику отстаивания с последующим кипячением. Суть заключается в том, что вода наливается в большую стеклянную емкость и оставляется открытой на сутки. Очистка в Южная Америке сводится к тому, чтобы обезвредить микроорганизмы, которые вызывают инфекционные заболевания. Такие предосторожности вызваны не столько низким качеством очистных сооружений, сколько особенностями климата и природной среды. 
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	Ответы к заданиям

	1
	  Верный ответ: В
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Элементы ответа: 
А.	Нет
Б.	Нет
В.	Да
Г.	Нет
Д.	Да

	Верно записаны все элементы ответа – 2 б;

Если допущена одна ошибка – 1 б;

Допущено две и более ошибок или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №2. Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. Как можно получить чистую воду в описанной выше ситуации? Выберите все верные ответы.
А. Очистить воду перегонкой (дистилляцией).
B. Разделить вещества отстаиванием.
C. Профильтровать воду из речки.
D. Прокипятить воду из речки.
E. Адсорбировать присутствующие в растворе вещества.
Ответ:_________________________ ____________________
________________________________________________%
2. Как от фильтровать её в походных условиях  (см. рис. 1).  из тех подручных средств, которые были в их распоряжении?
Кратко опишите это приспособление и принцип его работы.
Ответ:____________________________________________
__________________________________________________
3. Какие вещества можно использовать для обеззараживания воды в походе? Выберите все верные ответы.
А. Поваренная соль.
B. Спиртовая настойка йода.
C. Кубики сахара.
D. Кристаллы перманганата калия.
E. Таблетки активированного угля.
Ответ:____________________________________________
	
«Очистка воды»

Представьте, что вы с друзьями отправились в поход в лес. Скоро выяснилось, что у вашей группы мало питьевой воды, взятой из города в бутылках. К сожалению, вода в речке, на берегу
которой вы остановились, загрязнена: содержит мусор, мутная, имеет запах, а вам необходимо получить чистую воду для умывания и приготовления пищи. В вашем распоряжении имеются пустые пластиковые бутылки,
кастрюля, продукты питания, медикаменты из походной аптечки (бинт, вата, марганцовка, активированный уголь, настойка йода,
перекись водорода и др.). На берегу и на дне речки есть песок и гравий.
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	Ответы к заданиям

	1
	Верные ответы: C,D,E                                                               
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Приспособление для фильтрования может быть сделано из пластиковой бутылки. Пластиковую бутылку нужно разрезать так, чтобы получилась воронка и ёмкость для сбора воды. Воронка заполняется речным гравием, а сверху — речным песком. 
Принцип работы этого приспособления.
При пропускании воды через слои мелкого гравия и песка будут задерживаться все относительно крупные частицы загрязнений. Для очистки от мелких частиц загрязнителей, вызывающих
мутность, необходимо профильтровать раствор ещё раз через фильтр, сделанный из ваты и нескольких слоёв бинта. Вата и бинт всегда должны находиться в аптечке путешественника.
	

	
	Дано описание приспособления для фильтрования воды (1) и принципа его работы (2).
	Дан верный ответ  - 2 балл

	
	Дано только описание фильтра
	Дан верный ответ на один из пунктов  - 1 балл

	
	Дано ошибочное описание приспособления для
фильтрования воды без объяснения принципа его работы.
	Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Верные ответы: В,D                                                              
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	
Задание №3. Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. Какая характеристика верно отражает физические свойства хлора (н.у.)?
1) нерастворимая в воде жидкость
2) растворимая в воде жидкость
3) нерастворимый в воде газ
4) растворимый в воде газ
Ответ: _
2. На основании приведённой в тексте фразы: «Свободный хлор (простое вещество) улетучивается даже при отстаивании воды, а тем более при кипячении» – сформулируйте утверждение о зависимости растворимости хлора от температуры.
Ответ:_____________________________________________
________________________________________________%
3. В чём заключается некорректность фразы «Кипячение не убивает хлор в воде»? Сформулируйте фразу, которая точнее отражает суть информации.
Ответ:____________________________________________
__________________________________________________
4. Какой метод очистки воды, кроме хлорирования, Вам известен? Примеси каких веществ с помощью него можно удалить?
Ответ:____________________________________________
	
«ХЛОРИРОВАНИЕ ВОДЫ»

В одном из сюжетов программы «Доброе утро» телеканала ОРТ ведущий, рассказывая об использовании водопроводной воды, так сформулировал одну из своих мыслей: «Кипячение не убивает хлор в воде». И действительно, для обработки питьевой воды применяют свободный хлор, следы которого остаются в воде в растворённом виде, и мы нередко чувствуем этот запах.
Свободный хлор (в виде простого вещества) улетучивается даже при отстаивании воды, а тем более при кипячении. Но хлор ещё вступает во взаимодействие с органическими соединениями, которые присутствуют в
водопроводной воде. При кипячении воды эти хлорсодержащие соединения практически не разрушаются и могут негативно влиять на организм человека, вызывая изменения в обмене веществ, а также сбой иммунной и гормональной систем.
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	Ответы к заданиям

	1
	                                                                      4
	1 балл

	2
	Сформулировано утверждение о наличии обратной зависимости: чем выше температура воды, тем хуже (ниже) растворимость хлора в воде
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Слово «убивает» применительно к химическим соединениям некорректно, так можно сказать о живых организмах (например, болезнетворных бактериях), а химические соединения не убивают, их разрушают, нейтрализуют; предложен свой вариант изложения информации,
передающий следующую идею: «При кипячении воды не происходит полного удаления хлора из воды и разрушения в ней хлорсодержащих веществ» или «После кипячения в воде сохраняются вредные хлорсодержащие соединения» и т.п.
	Объяснена причина некорректности фразы или предложена более точная формулировка данной мысли – 1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 бвллов

	4
	Назван метод очистки воды и удаляемые с помощью него примеси: фильтрование/отстаивание – крупные   частицы (механические примеси); намагничивание – железосодержащие сплавы;
озонирование – микроорганизмы, органические загрязнители
	Назван метод, и приведён способ удаления примесей – 2 балла
Назван метод, но не названы удаляемые с помощью него примеси – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



Глава 4. Оксиды
	Задание №1.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. Объясните, почему вода и песок бессильны в этом случае? 
Ответ подтвердите уравнениями химических реакций.

     2. Почему возникает взрыв при тушении горящего магния водой?
Ответ подтвердите уравнением химической реакции.

    3.  Из предыдущих  заданий выпишите формулы оксидом.  Назовите их. Какие названия вы знаете?
	             Не затушить водой 
Во время лабораторной работы загорелись кусочки магния. Их пытались залить водой, но произошел взрыв и пламя усилилось. Тогда стали засыпать чашку с горящим магнием песком, но горение не прекратилось. 
Как правило, песок и воду считают универсальными средствами тушения пожаров, но только не в этом случае. Что же делать в данном случае? Такой пожар может затушить только асбестовая вата и мелкая железная стружка.
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	Ответы к заданиям

	1
	   Элементы ответа:
1) Магний – активный металл, горящий магний активно  реагирует с водой:
2)   Mg + 2H2O = Mg(OH)2 + H2 
3) Песок также вступает в реакцию с горящим магнием с выделением большого количества энергии в виде теплоты:
 4)  2Mg + SiO2=2MgO + Si +Q

	Ответ правильный и полный, содержит все названные выше элементы  - 4 балла
Ответ содержит один из названных выше элементов – 1 балл
Все элементы ответа записаны неверно, или ответ отсутствует  - 0 баллов
Максимальный балл – 4 балла

	2
	Элементы ответа:
1) Магний реагирует с водой с выделением водорода, который с кислородом воздуха дает взрывоопасную смесь, что и объясняет взрыв:
2)  2H2 + О2 =2H2O 

	Ответ правильный и полный, содержит все названные выше элементы  - 2 балла
Ответ содержит один из названных выше элементов – 1 балл
Все элементы ответа записаны неверно, или ответ отсутствует  - 0 баллов
Максимальный балл – 2 балла

	3
	H2O –  оксид водорода, вода
MgO – оксид магния, жженая магнезия
SiO2  -  оксид кремния (IV), кремнезем, кварц, песок, горный хрусталь
	За каждую правильно написанную формулу – 1 балл,  за каждое название – 1 балл
Максимальный балл – 12 баллов




	Задание №2.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1.Почему кристаллическую форму углекислого газа называют именно «сухим» льдом? В чём его отличие от обычного льда – кристаллической воды?










2.  1) Объясните, зачем поверх гранул сухого льда необходимо поместить кусочки обычного льда?
2) Какой лёд – «сухой» или обычный – «исчезнет» в термосе первым? Поясните, почему.


3.Объясните, почему человек может потерять сознание при повышенном содержании углекислого газа в помещении?

	Сухой лёд
1. Сухой лёд – так называют углекислый газ в кристаллическом состоянии. Особенность сухого льда в том, что он быстро испаряется и сразу превращается в обычный углекислый газ, минуя жидкое состояние.
Сухой лёд используется главным образом в пищевой промышленности: для шоковой заморозки продуктов, их охлаждения и транспортировки. Также его применяют в научно-исследовательской деятельности, например при испытаниях и сборке некоторых агрегатов в машиностроении. Кроме того, сухой лёд часто становится атрибутом химических шоу, так как от него исходит эффектная пелена тумана
2.Сухой лёд используют для охлаждения и транспортировки пищевых продуктов. Температура сухого льда обычно составляет –78,33 °С. В быту сухой лёд можно использовать с такой же целью. Для этого надо насыпать немного гранул сухого льда в термос или контейнер с двойными стенками, сверху насыпать обыкновенный лёд, затем положить пищевые продукты или напитки. Продукты могут храниться таким образом от 5 до 7 дней.
3. Сухой лёд считается безвредным для человеческого организма веществом. Но если при таянии большого количества сухого льда комната заполняется углекислым газом, то люди могут сначала почувствовать головокружение, а затем начать задыхаться и терять сознание.
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	Ответы к заданиям

	1

	Углекислый газ (при атмосферном давлении) переходит из твёрдого состояния в газообразное, минуя при этом, в отличие от обычного льда, жидкое состояние

	Записан  верный  ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует –
 0 баллов

	
2
	1) сухой лёд имеет слишком низкую температуру и при соприкосновении с продуктами может повредить их, а наличие обычного льда предотвратит переохлаждение продуктов
2) Первым «исчезнет» сухой лёд, так как температура его превращения в газ ниже, чем температура плавления обычного льда
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов

	3
	При повышении содержания углекислого газа в воздухе происходит уменьшение содержания кислорода, и человек может потерять сознание от удушья
	Дан верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов



	Задание №3.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы: 
1. К какому классу неорганических соединений относится вещество, составляющее основу малахита?
1) основание 2) кислота 3) соль   
 4) оксид 
2. Используя приведенное в тексте описание, составьте уравнение реакции разложения малахита
3. Можно ли из малахита сделать фольгу или проволоку, как, например, из металлов? Свой ответ аргументируйте с позиции физических свойств этих материалов. Предложите опыт, который бы  подтвердил физические свойства малахита.
4. Почему малахит часто используют для оформления помещений и практически не применяют для нарухной отделки зданий?
5. Приведите примеры изделий, на которых можно увидеть патину. Учитывая свойства малахита, предложите способ удаления патины с поверхности изделий.
	Малахитовая шкатулка
Все, кто видел изделия из малахита, согласятся, что это один из красивейших поделочных камней. Уникальными по красоте и размеру произведениями искусства из малахита могут считаться колонны у алтаря Исаакиевского собора, а также Малахитовый зал в Эрмитаже, на отделку которого пошло две тонны малахита. Малахит известен с античных времен.
 Состав малахита несложен –(CuOH)2CO3.
В кристаллическом виде малахит встречается редко, а сами кристаллы имеют небольшие размеры и разнообразную форму: сфероидную, столбчатую, пластинчатую, игольчатую. Как и для всех карбонатов, для малахита характерна реакция с кислотами. Так, с соляной кислотой (HCl) малахит легко вступает в реакцию, при этом на поверхности происходит шипение и вспенивание. Аналогично могут протекать реакции и с другими кислотами. Если же нагреть малахит выше 2000С, то он почернеет, так как образуется порошок оксида меди (II), при этом одновременно выделяются пары воды и углекислого газа. Обратная реакция приводит к образованию патины – зеленоватого налета, такого же, как на поверхности медных и бронзовых изделий, которые, например, находят при археологических раскопках
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	Ответы к заданиям

	1
	1)  Ответ: 3
	Дан правильный  ответ – 1 балла
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов

	2
	(CuOH)2 CO3 = 2CuO + H2O + CO2
	Дан  правильный  ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует –
 0 баллов

	3
	Нельзя. Обоснование: малахит хрупкий или малахит не пластичный. Приводится вариант опыта для подтверждения свойств малахита: можно либо ударить по малахиту (он расколется,  так как хрупкий), либо нагреть (он не расплавится, а разложится)
	Даны два верных ответа – 2 балла
 Дан верный ответ, который аргументирован хотя бы одним свойством малахита, или предложено описание опыта, или ответ неверно аргументирован - 1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов

	4
	Под воздействием факторов окружающей среды  малахит легко разрушается. 
Малахит, как и все карбонаты, реагирует с кислотами, поэтому при выпадении осадков в виде «кислотных дождей» возможноего постепенное разрушение или ухудшение качества поверхности
	Дан правильный  ответ – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует –
 0 баллов

	5
	Бронзовые памятники или медные монеты. Для удаления патины изделие можно обработать раствором кислоты, так как малахит (основной компонент патины) растворяется в кислоте
	Дан  правильный  ответ – 2 балла
Названо одно изделие или приведен способ удаления патины -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует –
 0 баллов



	Задание №4.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы:
1. На каком этапе подготовки воды используется озон? Объясните, какое свойство озона обусловливает его применение в процессе водоподготовки
2.  Предложите эксперимент, позволяющий в домашних условиях доказать наличие растворённых солей в водопроводной воде.

	             Как сделать воду пригодой для питья
Основной источник чистой воды – реки, озера и подземные воды. Однако вода природных источников, как правило, не соответствует санитарно-гигиеническим требованиям к питьевой воде. Поэтому перед тем как попасть в водопроводный кран, вода требует специальной очистки и обеззараживания. В некоторых случаях к воде необходимо добавлять какие-либо вещества для корректировки состава солей в ней, т. е. кондиционировать. Процессы очистки, обеззараживания и кондиционирования в совокупности называют водоподготовкой.
1. В процессе водоподготовки часто применяют озон. Его получают из кислорода воздуха в специальных установках – озонаторах. В озонаторах под действием электрического тока высокого напряжения происходит реакция превращения кислорода О2 в озон О3  
2. Очистка воды при её подготовке для питьевого водоснабжения подразумевает снижение концентрации содержащихся в ней примесей до безопасного для человека уровня, при этом полное освобождение питьевой воды от имеющихся растворённых солей не предусматривается.
	


[image: https://howseptik.com/wp-content/uploads/2021/09/mineralizaciya_pitevoj_vody.jpg]

	Ответы к заданиям

	1

	Говорится,  что озон используется на этапе обеззараживания воды. Указано, что применение озона  основано на  его сильных окислительных свойствах. Озон уничтожает микрофлору, способен разрушать многие органические вещества, устраняет привкус воды и посторонние запахи.
Дан частичный неполный ответ: указано, что озон используется на этапе обеззараживания воды, но не указано, на каких свойствах основано его применение

	2 балла



1 балл

Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	
2
	Говорится, что можно выпарить водопроводную воду. На дне выпарительной чашки останется твердый налет – соли, которые содержались в воде.
	Дан правильный  ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов



	Задание №5.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы:
1. Какие газы могут быть причиной «кислотного дождя»? Отметьте два верных варианта ответа:
1) CO
2) SO2
3) NH3
4) NO2
5) CH4
2. Напишите уравнения реакций взаимодействия этих газов с водяными парами
3. Выпишите формулы кислот и дайте им название
	
Загрязнение атмосферы
Ежегодно в атмосферу выбрасывается огромное количество примесей: CO, CO2, NO2, SO2, твердые частичы и др. Из-за загрязнения воздуха могут стать опасными и атмосферные осадки. Такими осадками являются, например, «кислотные дожди».Это явление возникает, когда в атмосфере содержится значительное количество газов, способных взаимодействовать с водяными парами и образовывать капельки растворов сильных кислот, которые попадают на землю в виде дождя.
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	Ответы к заданиям

	1

	2, 4
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует –
 0 баллов

	2
	1) SO2 + H2O ↔ H2SO3
2) 2NO2   +   H2O   →  HNO3   +   HNO2

	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов

	3
	1) H2SO3 – сернистая кислота
2) HNO3 – азотная кислота
3) HNO2 – азотистая кислота
	За каждое правильное название кислоты  -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов



	Задание №6.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы:
1.Сложные неорганические вещества условно можно распределить, то есть классифицировать, по четырём группам: оксиды, основания, кислоты, соли. Для каждой из четырёх групп впишите по одной химической формуле веществ, упоминаемых в приведённом выше тексте. 
2. 1) Составьте молекулярное уравнение реакции сжигания серы, о которой говорилось в тексте.  
 2) Укажите, с каким тепловым эффектом (с поглощением или выделением теплоты) протекает эта реакция. 
3. 1) Составьте молекулярное уравнение упомянутой в тексте реакции между оксидом серы(IV) и гидроксидом кальция.
2) Опишите признаки протекающей реакции между оксидом серы(IV) и раствором гидроксида кальция. 
	
Оксид серы (IV)
Оксид серы (IV) используют в пищевой промышленности в качестве консерванта (пищевая добавка Е220). Поскольку этот газ убивает микроорганизмы, им окуривают овощехранилища и склады. Это вещество также используют для отбеливания соломы, шёлка и шерсти, то есть материалов, которые нельзя отбеливать хлором. 
Промышленный способ получения этого вещества заключается в сжигании серы или сульфидов. В лабораторных условиях его получают воздействием сильных кислот на сульфиты, например взаимодействием серной кислоты с сульфитом натрия. При взаимодействии оксида серы(IV) с гидроксидом кальция образуется соль сульфит кальция. Это вещество применяется в промышленности как пищевая добавка Е226, консервант, для приготовления желе, мармелада, мороженого, напитков и фруктовых соков.
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	Ответы к заданиям

	1

	Элементы ответа:
 оксид: SO2;
 основание: Ca(OH)2; 
кислота  H2SO4:
 соль: Na2SO3 или CaSO3
	Дан правильный ответ – 2 балла
Правильно записано три формулы -1балл
Допущено две и более ошибки, или ответ отсутствует -  0 баллов
Максимальный балл – 2 балла

	
2
	Элементы ответа:
S + O2 = SO2;
Реакция протекает с выделением энергии (экзотермическая)
	Ответ правильный и полный – 2 балла
 Ответ содержит один из названных выше элементов -1балл
 Все элементы ответа записаны неверно, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Элементы ответа:
Ca(OH)2 + SO2 = CaSO3↓ + H2O
В результате реакции образуется нерастворимое вещество -  сульфит кальция; наблюдается помутнение исходного раствора (выпадение осадка)
	Ответ правильный и полный – 2 балла
 Ответ содержит один из названных выше элементов -1балл
 Все элементы ответа записаны неверно, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №7.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы:
1.Сложные неорганические вещества условно можно распределить, то есть классифицировать, по четырём группам: оксиды, основания, кислоты, соли. Для каждой из четырёх групп впишите по одной химической формуле веществ, упоминаемых в приведённом выше тексте. 
2. 1) Составьте молекулярное уравнение реакции между оксидом цинка и оксидом углерода (II).
 2) Какие свойства в этой реакции проявляет оксид углерода (II).
3. 
1) Составьте молекулярное уравнение реакции получения оксида цинка из его гидроксида
2)Укажите, к какому типу (соединения, разложения, замещения, обмена) относится эта реакция
	
Оксид цинка
Оксид цинка (ZnO) – вещество белого цвета, в обычных условиях довольно устойчивое, практически нерастворимое в воде. Образуется при обжиге сульфидных минералов цинка – сфалерита и вюрцита (ZnS). Оксид цинка широко используется при производстве цинковых белил, приготовлении медицинской цинковой мази, в качестве катализатора в химической промышленности. Оксиду цинка соответствует гидроксид, проявляющий амфотерные свойства. Так, он взаимодействует как с кислотами (например, HCl), так и с щелочами (например, КОН).
 В лаборатории оксид цинка можно получить разложением карбоната (ZnCO3) или гидроксида цинка (Zn(OH)2). 
Оксид цинка проявляет очень слабые окислительные свойства, восстанавливаясь при нагревании до цинка, например, под действием угарного газа СО.
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	Ответы к заданиям

	1

	Элементы ответа:
 Оксид: ZnO или СО 
Основание: КOH 
Кислота HСl 
Соль: ZnS или ZnCO3
	Дан правильный ответ – 2 балла
Правильно записано три формулы -1балл
Допущено две и более ошибки, или ответ отсутствует -  0 баллов
Максимальный балл – 2 балла

	2
	
Элементы ответа:
1) ZnO + CO = Zn + CO2 
2) CO – восстановитель
	Ответ правильный и полный – 2 балла
 Допущена ошибка в одном из элементов ответа -1балл
 Все элементы ответа записаны неверно, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Элементы ответа:
 1) Zn(OH)2 = ZnO + H2O 
2) Реакция разложения
	Ответ правильный и полный – 2 балла
 Допущена ошибка в одном из элементов ответа -1балл
 Все элементы ответа записаны неверно, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №8.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы: 
1. Напишите формулу двуокиси углерода, дайте другое название
2.  Можно ли тушить углекислотным огнетушителем горящего человека или животного? Ответ поясните. 

	
Углекислотные огнетушители
Одним из новых огнетушащих составов стала замена воды пенным составом российским изобретателем Александром Лораном в 1904 году. Благодаря этому изобретению, на сегодняшний день, по образу и подобию созданы современные пенные и углекислотные огнетушители более легкие и простые в использовании. 
Принцип действия углекислотного огнетушителя основан на вытеснении двуокиси углерода избыточным давлением собственных паров. При открывании запорно-пускового устройства углекислый газ по сифонной трубке поступает к раструбу. Двуокись углерода из сжиженного состояния переходит в газообразное. К очагу горения она поступает уже в виде очень холодной снегообразной массы. Температура снегообразной массы достигает – 70°С. 
	[image: https://tehnikaportal.ru/wp-content/uploads/2018/02/Uglekislotnyiy-ognetushitel-59.jpg]

	Ответы к заданиям

	1

	1) CO2
2)  оксид углерода (IV)
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов

	2
	1) Нельзя тушить горящего человека или животное
2)  Будет сильное обморожение
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №9.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы: 
1. Расположите названные в тексте металлы в порядке снижения их химической активности.

2. 1)  Напишите уравнение реакции взаимодействия меди с разбавленной  азотной кислотой
2) Напишите формулу образующегося оксида и назовите его 

3. К какому классу веществ относится продукт взаимодействия меди с кислородом? Приведите пример уравнения  реакции. Дайте название продукту реакции.
	
Полезная медь
Медь – один из первых металлов, хорошо освоенных человеком из-за доступности для получения из руды и малой температуры плавления. Этот металл встречается в природе в самородном виде, причём даже чаще, чем золото и серебро, которые обладают крайне низкой химической активностью. В промышленности большое значение имеют некоторые горные породы и минералы, содержащие медь, наиболее известны из них халькопирит CuFeS и халькозин Cu2S. В чистом виде медь – металл золотистого цвета с красноватым оттенком. Исключительно хороший тепло- и электро-проводник, что способствует его активному применению в быту и промышленности. Медь также иногда называют музыкальным металлом. 
По химическим свойствам медь довольно инертный металл, и в отличие от железа, ни с водой, ни с разбавленными кислотами (кроме азотной) не взаимодействует. При нагревании медь легко окисляется кислородом.  Образуется вещество  чёрного цвета
	[image: https://i.ytimg.com/vi/mXMu21g1_gk/maxresdefault.jpg]

	Ответы к заданиям

	1

	 Fe → Cu → Ag → Au
	Дан верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	1)  3Cu  +  8HNO3 (p.) =  3Cu(NO3)2  +  2NO  +  4H2O
2)  NO  -  оксид азота (II)
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	1) 2Сu  +  O2  =  2CuO
2) CuO  -  оксид меди (II)

	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов



	Задание №10.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы: 
1. Напишите уравнение реакции восстановления железа оксидом углерода (II) из оксида железа (II)
Определите тип химической реакции.
2. Напишите уравнение реакции окисления угарного газа до углекислого. Определите тип химической реации.
3. Напишите уравнение реакции получения фосгена. Определите тип химической реакции
4. Выпишите из уравнений формулы оксидов и дайте им название

	Угарный газ
В 1890 году парусное судно «Малборо» направлялось в Англию из Новой Зеландии. На борту было 23 члена экипажа и несколько пассажиров. В Англию судно не прибыло. Лишь через 23 года корабль появился вновь возле Огненной Земли. Шёл на всех парусах и оказался абсолютно не повреждённым. Оказывается, что причиной гибели людей стало извержение вулкана на острове Мартиника. Вулканические газы содержали 1,6% СО. Угарный газ опасен, потому что он лишает возможности кровь нести кислород к клеткам организма. Поэтому все люди погибли.  Но, он – прекрасный востановитель. Используется при выплавке чугуна и стали для восстановления железа из оксидов. При нагревании он окисляется кислородом воздуха. При реакции угарного газа  с хлором образуется очень ядовитый газ фосген. Раньше его применяли в качестве боевого отравляющего вещества, а сейчас используют в производстве синтетических полимеров полиуретанов.
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	Ответы к заданиям

	1

	FeO  + CO  =   Fe  +  CO2  - окислительно-восстановительная реакция
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2

	2CO  +  O2  =  2CO2 – реакция соединения
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов

	3
	CO  +  Cl2  =  COCl2 – реакция соединения
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан верный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов

	4
	Элементы ответа:
1) FeO – оксид железа (II)  
2) CO - оксид углерода (II)
3) CO2  - оксид углерода (IV)
	За каждую правильно написанную  формулу и название вещества   -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 
0 баллов



Глава 5. Основания
	Задание №1.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. По результатам проведённого исследования построили график (см. рисунок).
[image: undefined]
Какой(-ие) вывод(ы), сформулированный(-ые) по результатам проведённого исследования, верен(-ны)?
А. Реакция нейтрализации является экзотермической реакцией.
Б. В момент окончания реакции рН раствора равен 7.
1) только А
2) только Б
3) ни А, ни Б
4) и А, и Б
	Среди всех химических свойств кислот и оснований реакция нейтрализации занимает первое место, она важна и для изучения свойств этих веществ, для промышленного синтеза солей, для ликвидации разливов едких жидкостей, для снижения кислотности желудочного сока у больных людей.
На практической работе с помощью датчиков цифровой лаборатории исследовали реакцию нейтрализации раствора гидроксида натрия соляной кислотой. По изменению окраски фенолфталеина фиксировали момент окончания реакции.

	2. В инструкции по проведению работы написано: «Опыт повторяют три раза». Как Вы думаете, почему?
Ответ______________________________________
	

	Аналогичный опыт, но без использования цифровых датчиков, учитель демонстрировал на уроке химии в 8 классе (см. рисунок): а) до начала опыта; б) после проведения опыта.
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3. Какие вещества находятся в колбе б? Ответ обоснуйте, составив уравнение реакции.
Ответ______________________________________
	

	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 1
	Указан верный ответ  - 1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Элементы содержания верного ответа  
В ответе говорится о том, что это необходимо, чтобы исключить ошибку, связанную с техникой проведения эксперимента 
	
 Сформулирован верный ответа - 1 балл
Другие варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	3
	Элементы содержания верного ответа  
1) В колбе находятся соль / хлорид натрия и вода.
2) Составлено уравнение реакции:
NaOH + HCl = NaCl + H2O
	
В ответе присутствуют оба элемента - 2 балла
В ответе приведён только один элемент ответа (любой)- 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	

	Задание №2.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Приведите два аргумента, подтверждающих пользу, которую приносят батарейки при использовании их в быту.
Ответ______________________________________
	Батарейки: польза и вред
В быту мы широко используем такие бытовые приборы, как детские электрические игрушки, часы, пульты, весы, сотовые телефоны. Эта и многая другая бытовая техника в нашем доме работает при помощи батареек. Такой маленький предмет приносит нам много удобства. Но наверняка мало кто задумывался: пользу или вред приносят использованные батарейки.
Вообще, батарейки – это химические устройства, элементы которых вступают в реакцию, давая на выходе электричество, которым мы пользуемся. Но батарейки включают в себя вещества, содержащие магний, ртуть, олово, свинец, никель, цинк, кадмий, щёлочи и соли, которые могут оказать негативное влияние на здоровье человека. После выбрасывания на мусорные полигоны металлическое покрытие батарейки разрушается от коррозии и тяжёлые металлы попадают в почву и грунтовые воды, откуда уже недалеко и до рек, озёр и прочих водоёмов, используемых для питьевого водоснабжения. Ртуть – один из самых опасных и токсичных металлов, имеет свойство накапливаться в тканях живых организмов и может попасть в организм человека как непосредственно из воды, так и при употреблении в пищу продуктов, приготовленных из отравленных растений или животных. А если батарейку сожгут на мусоросжигательном заводе, то содержащиеся в ней токсичные элементы попадут в атмосферу как отравляющие газы. Они приносят огромный ущерб экологии. Во время разложения одна батарейка загрязняет 20 квадратных метров земли – в лесной зоне это территория обитания двух деревьев, двух кротов, одного ёжика и нескольких тысяч дождевых червей. Выбросив батарейку в ведро, помните: это мина замедленного действия.

	2. Приведите два аргумента, указывающих на то, какой вред приносят батарейки, если их выбросить в мусорное ведро.
Ответ______________________________________
	

	3. Приведите два аргумента, указывающих на то, какой вред батарейки наносят природной среде, если их выбрасывают вместе с мусором в лесу.
Ответ______________________________________
	

	4. Сформулируйте одну проблему, которую Вы видите на сегодняшний день и которая не позволяет устранить вред от последствий применения батареек в быту. Предложите способ решения этой проблемы
Ответ______________________________________
	

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ
1) позволяют пользоваться электричеством вдали от источников тока;
2) удобны в применении (или легко заменяются, недороги и т.п.)
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Возможный ответ
1) попадают на мусорный полигон, разлагаются и отравляют почву тяжёлыми металлами;
2) загрязняют сточные воды, попадают в водозаборы
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	3
	Возможный ответ
1) одна батарейка разлагаясь отравляет 20 кв. м почвы;
2) отравляет среду обитания двух деревьев, двух кротов, одного ёжика и нескольких тысяч дождевых червей и т.п.
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	4
	Возможный ответ
1) отсутствие (недостаточность) пунктов сбора отработанных батареек; или отсутствие программы (заводов) по утилизации (переработке) батареек;
2) организованный сбор батареек у населения и их промышленная переработка
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	Задание №3.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1.  Ответ 
	Да
	

	Нет
	


Обоснование________________________________________
	Для проведения опытов в колбу налили 25 мл щёлочи. Можно ли утверждать, что объём кислоты, который израсходовался на нейтрализацию щёлочи, будет таким же? Ответ обоснуйте.

	Ответы к заданиям

	Элементы содержания верного ответа  
1. Выбран ответ «Да».
2. Приведено обоснование, в котором говорится, что использованы растворы с одинаковой концентрацией (эквимолярные; 0,1 моль/л) и вещества реагируют в молярном соотношении 1:1
	
Выбран верный ответ, и приведено его верное обоснование - 2 балла
Сформулировано обоснование, приводящее к верному ответу, но сам ответ не выбран - 1 балл
Иные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	

	Задание №4.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопрос
Во время приготовления борща, в который обязательно кладут свёклу, вместо соли хозяйка положила столовую ложку пищевой соды. Какой цвет приобрёл борщ в результате такой ошибки? Укажите причину изменения цвета борща. Ответ______________________________________
 
 
 
	Природные индикаторы
В химии индикатором (лат. indicator – указатель) называют вещество, дающее характерные (обычно цветные) химические реакции и употребляющиеся при анализе веществ.
Пигменты многих растений способны менять цвет в зависимости от кислотности клеточного сока. Следовательно, пигменты являются индикаторами, которые можно применить для исследования кислотности других растворов. Общее название таких растительных пигментов – флавоноиды. В эту группу входят так называемые антоцианы, которые обладают хорошими индикаторными свойствами. Антоцианы можно извлечь из любых синих или красных частей растения. Если, к примеру, прокипятить нарезанный корнеплод столовой свёклы или листья краснокочанной капусты в небольшом количестве воды, то раствор окрасится от антоциана в лиловый цвет. В таблице приведены сведения об изменении цвета экстрактов различных растений в зависимости от среды. 
	Растение
	Цвет экстракта растения в разных средах

	
	Кислотная среда
pH < 7
	Нейтральная
среда
pH = 7
	Щелочная
среда
pH > 7

	Черника
	тёмно-красный
	светло-красный (алый)
	зелёный

	Вишня
	алый
	красный
	сине-зелёный

	Фиалка фиолетовая
	розовый
	тёмно-фиолетовый
	синий

	Свёкла столовая
	розовый
	бордовый
	жёлтый

	Астра фиолетовая
	ярко-розовый
	красный
	тёмно-зелёный

	Капуста краснок
чанная
	красный
	фиолетовый
	сине-зелёный




	Ответы к заданиям

	Возможный ответ
борщ приобретёт жёлтый цвет, так как пищевая сода образует щелочную среду в водной среде
	
Записан верный ответ - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	 

	Задание №5.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Ученик проводил опыты с растворами соляной кислоты и гидроксида калия. Он прилил по 5 мл каждого раствора в пробирки. Но в следующий момент отвлёкся на беседу с товарищем. Когда он вернулся к проведению опыта, то не смог вспомнить, в какую пробирку налил кислоту, а в какую – щёлочь. Тогда ученик решил использовать раствор серной кислоты для того, чтобы определить, в какой пробирке какое из веществ находится. И прилил небольшое количество раствора серной кислоты в каждую из пробирок. Смог ли ученик распознать растворы таким образом?
Выберите ответ, который верно отражает и обосновывает Ваше мнение.
	 1) 
	не смог, так как видимых изменений не произошло ни в одной из пробирок

	 2) 
	смог, так как
только гидроксид натрия реагирует с серной кислотой

	 3) 
	не смог, так как в пробирках образовались нерастворимые вещества

	 4) 
	смог, так как в каждой из пробирок образовались растворимые вещества



	Качественные реакции
При изучении курса химии учащиеся познакомились с качественными реакциями. Качественные реакции – это реакции, позволяющие доказать наличие того или иного вещества (иона) в смеси, растворе и т.п. Анализируемые вещества могут находиться в различных агрегатных состояниях (твёрдом, жидком и газообразном). С точки зрения наблюдаемых эффектов (признаков реакции) все реакции обнаружения ионов можно разделить на несколько групп: образование характерных осадков, растворение вещества, появление (изменение) окраски, выделение газа, появление запаха, окрашивание пламени. Зная признаки реакции, которая характерна для конкретного иона, можно доказать его наличие в исследуемых смеси или растворе. Ниже приведён фрагмент таблицы, в которой описаны способы обнаружения некоторых ионов.
	 Ион
	Реактив
	Признак
реакции

	Mg2+
	OH–
	Белый гелеобразный осадок

	Ca2+
	CO32–
	Белый осадок, растворимый в кислоте

	NH4+
	OH-
	Появление запаха аммиака (при нагревании), синий цвет влажной универсальной индикаторной бумаги

	H+
	Индикаторы
	Лакмус красный, универсальная индикаторная бумага красная, фенолфталеин бесцв
тный

	Cl–
	Ag+
	Белый творожистый осадок

	SO42–
	Ba2+
	Белый плотный осадок, нерастворимый в кислоте

	HCO3– и CO32–
	H+
	Выделение газа без запаха

	OH-
	Индикаторы
	Фенолфталеин малиновый, лакмус синий, универсальная индикаторная бумага синяя

	Br-
	Ag+
	Жёлтый осадок




	2. Лаборант кабинета химии вечером приготовил растворы соляной кислоты и гидроксида натрия для проведения лабораторных работ. Но утром обнаружил, что этикетки, на которых подписаны формулы веществ, отклеились и лежат на полу. Лаборант выбрал реактив, который при добавлении каждого из веществ изменил свой цвет, и смог быстро распознать вещества.
1. Какой реактив выбрал лаборант?
2. Какой цвет приобретает реактив при действии на него раствора каждого из веществ?

	

	3. Ученикам был выдан раствор, предположительно содержащий воду, хлорид бария и хлорид аммония. Выдано необходимое оборудование, а также растворы следующих веществ: серная кислота, гидроксид натрия, нитрат серебра, нитрат натрия, хлорид кальция, универсальная индикаторная бумага, лакмус. Учащиеся должны составить план эксперимента, проведение которого позволит доказать наличие хлорида бария и сульфата магния в растворе. Для этого им необходимо: 1) указать, какие реактивы из числа предложенных можно использовать; 2) указать признак реакции, протекающей с выбранным реактивом. Предложите план эксперимента по данным пунктам.
	

	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 1
	Указан верный ответ  - 1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Возможный ответ
1) выбран реактив – лакмус или универсальная индикаторная бумага;
2) указано, что при добавлении гидроксида натрия будет синий цвет индикатора; при добавлении соляной кислоты – красный цвет
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	3
	Возможный ответ
1) выбраны реактивы: растворы серной кислоты, гидроксида натрия
и нитрата серебра;
2) указано, что в реакции с серной кислотой будет выпадать белый плотный осадок; в реакции с гидроксидом натрия – появляться запах аммиака и/или посинение индикаторной бумаги; в реакции с нитратом серебра – выпадать белый творожистый осадок
	
Приведены два верных элемента ответа - 2 балла
Приведён только один верный элемент ответа - 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	

	Задание №6.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
К какой группе источников тока можно отнести «багдадскую батарейку»? Отметьте один верный вариант ответа. 
1 Тепловые 
2 Световые 
3 Химические 
4 Механические
	Багдадская батарейка
Первым исследователем находки был немецкий археолог Вильгельм Кёниг, который работал тогда директором Багдадского музея. Артефакт внешне представляет собой керамический сосуд высотой около пятнадцати сантиметров. Его возраст, судя по всему, более двух тысяч лет. Горлышко находки было запечатано смоляной пробкой, над которой виднелись остатки выступавшего из неё железного стержня, за долгое Удалив смоляную пробку, обнаружили тонкий медный лист, свёрнутый трубкой. Длина трубки была девять сантиметров, а диаметр равнялся двадцати пяти миллиметрам. Через медную трубку был пропущен железный стержень, нижним концом не доходивший до дна, а верхним выходивший наружу.
Сам Кёниг высказал предположение, что «багдадские сосуды» представляют из себя гальванические элементы. Заполненные кислотой или щёлочью, они могли создавать электрическое напряжение около одного вольта.

	Ответы к заданиям

	Ответ: 3
	Указан верный ответ  - 1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует - 0 баллов

	

	Задание №7.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
1. Каустическая сода — сильная ядовитая щелочь. Если ее раствор попадет на кожу, то могут возникнуть ожоги, язвы. Она относится ко 2 классу опасности, поэтому при использовании каустика в быту необходимо соблюдать меры предосторожности, подумайте и перечислите их.
Ответ_______________________________
	Каустическая сода
В быту хозяйкам нередко приходится сталкиваться со сложными засорениями водосточных каналов, накипью или появлением нагара на посуде или иных поверхностях, что требует поиска варианта борьбы с подобными прецедентами. Естественно, в продаже имеется масса современных специфических средств, которые помогут оперативно справиться с той или иной проблемой, однако, стоимость эффективных веществ далеко не демократичная, да и результат не всегда оправдывает ожидания.
В поиске подъёмных по ценовой политике вариантов решения бытовых проблем нередко хозяйки останавливают свой взор на обычной, пищевой соде, активно применяющейся в качестве чистящего средства на кухне. Вариант неплохой, но более эффективной в конкретно рассматриваемом направлении будет не пищевая, а каустическая сода, продающаяся на точках продаж хозяйственного направления, и являющаяся незаменимым помощником в борьбе с загрязнениями органического характера на кухне, и не только. Химическая формула каустической соды - NaOH. У нее есть и другие названия: едкий натр, каустик, гидроксид натрия, едкая щелочь.
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	[bookmark: _Hlk133232240] 2. Для обеззараживания помещений используют 4%-ный раствор NaOH и несколько раз обрабатывают зараженные поверхности. Если пачка соды 50 г, сколько литров воды необходимо взять для приготовления раствора?
Решение_________________________
Ответ ___________________

	

	
	Ответы к заданиям
	

	1
	Ответ:
1. работать в маске, очках, резиновых перчатках, спецодежде;
2. хорошо проветривать помещение;
3. хранить в закрытом виде в местах, недоступных для детей и животных;
4. при попадании на кожу нейтрализовать уксусом, промыть пораженное место водой;
5. при попадании в глаза промыть большим количеством воды.
	 
Каждый верный элемент ответа – 0,5 балла
Всего 2,5 балла
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует - 0 баллов

	2
	Возможный ответ
1) m(р-ра)=50:0,04=1250 г,  m(воды)=1250 - 50=1200г
плотность воды – 1г/см3, V=m:р, 
V(воды)=1200г:1 г/см3=1200см3 (1200 мл=1,2л)
2) 1,2 литра
	Дан расчёт, обоснованно приведший к правильному ответу -1 балл
Расчёт не привёл к правильному ответу. 
ИЛИ Расчёт отсутствует / проведён неправильно независимо от наличия правильного ответа. 
ИЛИ Ответ неправильный- 0 баллов



Глава 6. Кислоты
	КИСЛОТЫ ВОКРУГ НАС
Введение
Понятие «кислый» мы постоянно встречаем в жизни: фрукты, овощи, молочные продукты, 
соусы, приправы, лекарства ежедневно поставляют нам целый букет оттенков кислого вкуса. 
Кислый вкус связан с веществами, носящими название «кисло́ты».
Человеку кислоты были известны ещё с древних времен. Первой кислотой, с которой 
познакомились люди, стала уксусная кислота. Уксусная кислота образуется в результате 
брожения сока и вина. Название её происходит от греческого слова «оксос», что означает 
«кислый». Но всегда ли у кислот кислый вкус?
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	Задание №1.
Прочитайте текст, расположенный справа. 
1. В чем причина кислого вкуса растворов кислот? Отметьте один верный вариант ответа. 
·  Присутствие ионов кислотного остатка.
·  Присутствие атомов кислорода. 
· Присутствие ионов кислорода. 
· Присутствие ионов водорода. 
·  Присутствие атомов водорода.
	Кислым вкусом обладают растворы кислот в воде. Многие органические кислоты, которые не растворимы в воде, например, олеиновая, масляная и другие (находятся в растительных и животных жирах), кислого вкуса не имеют. 
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	2. Какой метод исследования следует применить для решения этой задачи? 
Отметьте все верные варианты ответа. 
· Определить запах вещества. 
·  Определить цвет раствора. 
· Определить вкус раствора. 
· Определить, какой эффект наблюдается, если добавить порошок соды. 
· Определить цвет индикаторной бумажки в каждом растворе. 
Определить, какой эффект наблюдается, если к веществам добавить каплю раствора йода.
	Восьмиклассники получили задание определить, содержатся ли кислоты в имеющихся дома продуктах: в соке, газированном напитке, в кефире, в растворе стирального порошка, в средстве для мытья посуды.
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	3. Какой цвет приобретают индикаторы в растворах сильных кислот? 
Выберите нужные варианты ответа в выпадающих меню. 
Метилоранж синий, красный, жёлтый, оранжевый, розовый , бесцветный 
Фенолфталеин синий, красный, жёлтый, оранжевый, розовый, бесцветный 
Универсальный индикатор синий, красный, жёлтый, оранжевы , розовый, бесцветный
	Однажды английский химик Роберт Бойль, изучая свойства соляной кислоты, случайно пролил её. Пары кислоты попали на сине-фиолетовые лепестки фиалок. Спустя некоторое время лепестки стали ярко-красными. 
Так были открыты индикаторы.
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	4. О каких химических свойствах кислот предупреждает этот знак? 
· У кислот высокая химическая активность. 
·  Кислоты едкие вещества. 
· Кислоты разрушают ткани и материалы. 
Объясните свой ответ.
	Кислоты в природе часто используются как «химическое оружие». 
Муравьиная кислота, выделяемая муравьями в момент опасности, служит 
средством защиты при нападении хищников. Многие другие насекомые и растения выделяют различные кислоты, спасаясь от своих врагов. 
Воздействие кислот объясняется их свойствами. 
В лабораториях, где хранят и работают с кислотами, есть предупреждающий  знак:[image: ]
	[image: ]

	5. Почему в качестве антацидов используют вещества, входящие в состав лекарственного средства «Маалокс»? 
Запишите свой ответ
	Кислоты есть и в организме человека. 
В желудке вырабатывается соляная кислота, которая убивает болезнетворные бактерии и участвует в пищеварительном процессе. 
При нарушениях в работе желудка может возникнуть избыток кислоты, который вызывает изжогу, боли. В этих случаях врачи рекомендуют использовать лекарственные средства – антациды (образовано от двух слов: др.-греч. ἀντι- «против» + лат. acidus – «кислый»). Например, препарат «Маалокс», состав которого приведен на рисунке
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	6.При помощи какого простого опыта можно показать, что происходит в желудке, когда туда попадает лекарственный препарат «Маалокс»? Опишите один возможный опыт, подтвердите уравнением химической реакции.
Запишите свой ответ.
	Вещества, входящие в состав лекарственных препаратов, вступают в химические реакции с веществами, присутствующими в организме. Лечебный эффект наблюдается, если в результате таких реакций исчезают раздражающие и вредные вещества. Препарат «Маалокс» нейтрализует избыток кислоты в желудке.
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	Ответы к заданиям

	1
	4 (Присутствие ионов водорода). 
	1 балл

	2
	4 (Определить, какой эффект наблюдается, если добавить 
порошок соды), 
5 (Определить цвет индикаторной бумажки в каждом растворе) 
и никакие другие.
	1 балл

	3
	Метилоранж: розовый 
Фенолфталеин: бесцветный 
Универсальный индикатор: красный
	1 балл

	4
	Выбран ответ 
«Кислоты разрушают ткани и материалы» и приведено 
объяснение, в котором говорится о том, что кислоты могут взаимодействовать с 
органическими веществами, вызывая ожоги на коже. Так же они 
взаимодействуют с неорганическими веществами, разрушая материалы. 
	2 балла 
(Ответ может быть дан в другой близкой по смыслу формулировке.)
Выбран верный ответ, но допущена ошибка в объяснении - 1 балл
Другой ответ, или ответ отсутствует - 0 баллов

	5
	Дан ответ, в котором говорится о том, что гидроксиды магния и алюминия – это 
нерастворимые гидроксиды. Они могут взаимодействовать с кислотами с 
образованием соли и воды. Эти соли безопасны. 
Al(OH)3, кроме того, может образовывать желеобразный раствор и покрывать 
стенки желудка. Это способствует быстрому снятию болевых ощущений.
	2 балла
(Ответ может быть дан в другой близкой по смыслу формулировке.)
Дал неполный ответ: не все необходимые элементы объяснения присутствуют в ответе - 1 балл
Другой ответ, или ответ отсутствует - 0 баллов

	6
	Дан ответ, в котором приведено описание опыта: 
При взаимодействии нерастворимого гидроксида магния (или алюминия) с 
соляной кислотой происходит химическая реакция (реакция нейтрализации): 
Mg(OH)2 + 2HCl = MgCl2 + 2H2O 
В результате этой реакции уменьшается количество соляной кислоты, 
раздражающей слизистую оболочку желудка. Образуются только безвредные 
вещества.
	2 балла (Ответ может быть дан в другой близкой по смыслу формулировке.)
Дал неполный ответ: не все необходимые элементы объяснения присутствуют в 
Ответе - 1 балл 
Другой ответ, или ответ отсутствует- 0 баллов



	Задание №2.
Прочитайте текст справа и выполните задания...
1) Сложные неорганические вещества условно можно распределить, то есть классифицировать, по четырём группам, как показано на схеме. 
2) В эту схему для каждой из четырёх групп впишите по одной химической формуле веществ из тех, о которых говорится в приведённом выше тексте.
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2) Составьте молекулярное уравнение взаимодействия алюминия и соляной кислоты. Укажите тип реакции по её тепловому эффекту.

3) Составьте молекулярное уравнение упомянутой в тексте реакции между соляной кислотой и гидроксидом магния. Укажите, к какому типу (соединения, разложения, замещения, обмена) относится эта реакция.


	
Хлороводород (HCl) – довольно ядовитый газ с резким запахом. В промышленности его получают синтезом из простых веществ, в лаборатории – действием концентрированной серной кислоты на хлорид натрия. Хлороводород хорошо растворим в воде, его водный раствор называется соляной кислотой.
В соляной кислоте растворяются многие металлы, например, железо, цинк, магний. Так, при действии соляной кислоты на алюминий можно получить хлорид алюминия (AlCl3). Соляная кислота реагирует с многими оксидами металлов (например, оксидами натрия (Na2O) или магния (MgO)) и гидроксидами (например, гидроксидами алюминия (Al(OH)3) или натрия (NaOH)).
Соляная кислота входит в состав желудочного сока, способствуя перевариванию пищи. Избыток соляной кислоты в желудочном соке приводит к изжоге и развитию гастрита. Многие лекарственные препараты уменьшают кислотность желудочного сока, поскольку содержат компоненты (например, гидроксид магния Mg(OH)2), которые нейтрализуют соляную кислоту.
	
[image: maxresdefault]

	
Ответы к заданиям

	1
	1. Оксиды — Na2O и MgO — бинарные соединения, в кoтopoм один из aтoмoв является киcлopoдoм в степени окисления −2, что говорит oб их принадлежности к клaccу оксидов.
2.Основания — NaOH и Mg(OH)2 — имеют группу -OH, поэтому являются основаниями.
3.Кислоты — HCl и H2SO4 — соляная и cepнaя кислоты.
4.Coль cocтoит из иoнa металла и кислотного ocтaткa, в данном cлучae это хлорид алюминия AlCl3 либо хлорид натрия NaCl.
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	Правильно определена принадлежность веществ к классам (по 0,5 балла) и проведена классификация -  2 балла
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов


	2
	2) Молекулярное уравнение взаимодействия алюминия и соляной кислоты:
2Al + 6HCl = 2AlCL3 + 3H2
Данная реакция пpoтeкaeт c выделением теплоты - экзотермическая реакция.
	Правильно составлено первое уравнение (0,5 балла),  указан  тип реакции по заданному признаку (0,5 балла)
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов


	3
	3) Молекулярное уравнение реакции между соляной кислотой и гидроксидом магния:
Mg(OH)2 + 2HCl = MgCl2 + 2H₂O
Это реакция обмена.
	Правильно составлено первое уравнение (0,5 балла),  указан  тип реакции по заданному признаку (0,5 балла)
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №3.
Прочитайте текст справа и выполните задания.
1. Укажите неверные суждения о борной кислоте.
1. Борная кислота – отрава для насекомых
2. Эффективный стимулятор роста
3. Удобрение для комнатных растений
4. Представитель органических кислот
5. Повышает уровень хлорофилла
6. Подавляет формирование завязей
7. Стимулирует развитие грибков и бактерий
8. Повышает морозоустойчивость растений

	
Борная кислота нашла свое признание во многих сферах человеческой жизни.   
Техническая борная кислота – это эффективное удобрение, которое часто применялось в садоводстве и овощеводстве.
Основной элемент этой кислоты – это бор. Он положительно влияет на рост растения, ускоряет обменные процессы, нормализует работу азотистых соединений, повышает уровень хлорофилла.
 Этот препарат является эффективным стимулятором роста. Поэтому его применяют в процессе прорастания семенного материала. Также борная кислота используется как удобрение для комнатных растений. Она способствует долгому цветению растений, развивает их рост и защитные свойства.
Борная кислота выступает мощным защитником для растений. Достаточно часто сухую борную кислоту садоводы рассыпают вокруг деревьев. Это позволяет избавиться от муравьев. Борная кислота – отрава для насекомых. Также за счет такого метода не развиваются паразитарные формы грибков и бактерий.
Данный препарат способен также:нормализировать количество бора в грунте, увеличить количество плодов, увеличить стойкость растений к резким перепадам температурного режима, повышать морозоустойчивость,  стимулировать растение к формированию новой завязи, ускорять процессы восстановления стеблей и корневой системы растения после пересадки или окучивания,  улучшать вкусовые характеристики плодов, повышать уровень сахара в томатах, кукурузе, свекле и фруктах.
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	КАК ПРАВИЛЬНО 
РАЗВОДИТЬ ПРЕПАРАТ?
2. Найдите соответствие
А - Приготовления раствора для корневой подкормки 
Б- Для приготовления отравы для муравьев-
В- Для опрыскивания цветов –
Г- Для предпосевной обработки семенного материала 

1. Одна чайная ложка борной кислоты разводится в 200 мл воды.
2. 1 г борной кислоты на 1 л воды.
3. 1-2 г кислоты на 10 л воды
4. 0.5 г кислоты на 1 л воды.


	В инструкции по применению борной кислоты всегда указывается необходимое количество жидкости для приготовления раствора. Но прежде чем начинать обработку растений, необходимо знать, что борная кислота может вызвать ожог листьев и корней. Чтобы такого не случилось, необходимо перед обработкой совершить полив растений обычной водой. Для предпосевной обработки семенного материала борную кислоту разводят водой, в количестве 0.5 г кислоты на 1 л воды. Семена в этом растворе оставляют на 24 часа для: моркови, помидоров, лука и свеклы. 12 часов будет достаточно для огурцов, капусты и кабачков.
Для приготовления раствора борной кислоты, который будет использоваться в качестве корневой подкормки, используют 1-2 г кислоты на 10 л воды. Этим количеством раствора обрабатывают 10 кв.м. почвы. Если с помощью борной кислоты нужно провести опрыскивание цветов, то этот процесс можно делать только в стадии бутонизации. 1 г борной кислоты на 1 л воды. В инструкции к борной кислоте могут указываться также нормативы для приготовления отравы для муравьев. 1 чайная ложка борной кислоты разводиться 200 мл воды.
	

	Ответы к заданиям

	1
	 4, 6 , 7
	2 балла

	2
	 А - 3 Б - 1 В - 2 Г- 4
	2 балла



	Задание №4.
Прочитайте текст справа и выполните задания...
Выберите правильные суждения:
1. Является природным консервантом (Е 330)
2. Полезная, высокоэффективная добавка при производстве напитков,
кондитерских и хлебобулочных изделий
3.Домашний пятновыводитель
4. Борется с накипью
5. Освежает гардины
6. Для производства лимонной кислоты используют лимоны
7. Лимонную кислоту получают в результате жизнедеятельности плесневых грибков рода Aspergillus niger, питающихся сахарозой.
8. Майонез, кетчуп, хлеб, соки, хлеб, булочки, торты произведены с применением лимонной кислоты.
9. Соли лимонной кислоты – ацетаты.


	
Лимонная кислота – популярный продукт для применения в домашних условиях.
Лимонная кислота – дешевое средство в помощь хозяйке при различных домашних делах. Раствор на основе кристаллов органического продукта борется с накипью, выводит загрязнения, освежает гардины, оттирает налет с сантехнических изделий. А еще можно сохранить розы свежими надолго, убрать малоэстетичные образования на подошве утюга, очистить столовое серебро. Кристаллический белый порошок имеет кислый вкус. Крупинки полупрозрачные, не слипаются. Лимонная кислота хорошо растворяется в медицинском спирте, воде. Соли носят название «цитраты». Для производства полезного продукта раньше использовали лимоны и биомассу махорки, но этот метод был затратным и малопродуктивным. Более полувека промышленные объемы лимонной кислоты получают в результате жизнедеятельности плесневых грибков рода Aspergillus niger, питающихся сахарозой. Многие фрукты, ягоды, хвоя, стебли табачных культур содержат органическую кислоту. Наибольшая концентрация полезного компонента – в китайском лимоннике и незрелых цитрусах. Натуральный продукт активно используют в различных сферах деятельности, промышленности, медицине. Майонез, кетчуп, хлеб, соки, хлеб, булочки, торты произведены с применением лимонной кислоты. Природный подкислитель и консервант добавляют в шипучие и алкогольные напитки, спортивное питание, соусы, плавленные сырки, консервы разных видов, тонизирующие чаи, замороженные овощи и фрукты. Причина широкого применения - разнообразие полезных свойств: малая токсичность; отсутствует вред для окружающей среды; хорошая растворимость; низкая стоимость; в сочетании с содой является отличным разрыхлителем; в сочетании с содой является отличным разрыхлителем; является природным консервантом; полезная, высокоэффективная добавка при производстве напитков, кондитерских и хлебобулочных изделий.
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	Ответы к заданиям

	
	 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8
	2 балла



	Задание №5.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопрос

Как вы думаете, почему снизились удои и почему погибли самые высокопродуктивные животные?



	
В 80-е годы 20 века в одном известном подмосковном колхозе случилось ЧП: в январе сгорел весь запас сена. 
В течение месяца коров кормили только силосом и концентратами. Молочное стадо колхоза было укомплектовано коровами айрширской породы, которая отличается не только высокими удоями, но и хорошей жирностью молока (4,3%) Еще коров айширской породы отличает  то, что они редко болеют и в целом достаточно выносливы.
Через месяц после такого резкого изменения рациона удои заметно снизились, а четыре коровы, самые высокоудойные, погибли. 
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Ответы к заданиям

	1
	Силос имеет кислотную реакцию за счет содержания органических кислот – молочной, которая образуется в результате молочнокислого брожения углеводов:
С6Н12О6->2СН3-СНОН-СООН
	Дана формулировка данной мысли – 1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	а также небольших количеств уксусной кислоты. В хорошем силосе содержание уксусной кислоты не превышает 0,6%, в плохом – достигает 2% и может присутствовать масляная кислота С3Н7СООН. 
К сожалению, из-за нарушения технологии закладки силоса очень часто в силосной массе протекают не только процессы молочнокислого, но и маслянокислого брожения, и накапливается масляная кислота:
С6Н12О6->С3Н7СООН+2Н2+2СО2
	Дана формулировка данной мысли – 1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Скармливание коровам большого количества силоса нарушает баланс кислот в их желудке и весь обмен веществ в организме. А чем выше продуктивность животного, тем сильнее оно подвержено этому влиянию. 
	Дана формулировка данной мысли – 1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Поэтому самые продуктивные животные погибли. Скорее всего, силос был не самого лучшего качества.
	Дана формулировка данной мысли – 1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №6.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
Задание 1. Ответьте на вопросы:
1.1. Как отличить ожог кислоты от ожога щелочью?
1.2.  Почему при ожогах кислотой и щелочью средства первой помощи различны?
1.3.  Почему при химических ожогах нельзя смазывать пораженный участок кожи зеленкой или йодом?
1.4.  Можно ли получить химический ожог раствором лимонной кислотой или раствором соды? 
Ответ:_______________________________________________
Задание 2  
Из перечня медикаментов, перевязочных средств и принадлежностей для аптечки школьного кабинета химии выберите и запишите в таблицу номера тех, которые вы будете использовать для оказания первой медицинской помощи при ожоге кислотой или щелочью. 
	Средства первой медицинской помощи при ожоге кислотой
	Средства первой медицинской помощи при ожоге щелочью

	
	








	«Химические ожоги»
Химические ожоги – обычный результат беспечности при работе с реактивами в лаборатории, на уроках химии, в быту. Механизм действия кислот и щелочей заключается в основном в их воздействии на клеточные белки. Под влиянием кислот на коже возникают сухие, строго ограниченные струпья желто – коричневого цвета и даже черного цвета; щелочи вызывают образование сероватых мокнущих струпьев, резко не ограниченных. Знание внешней картины химических ожогов необходимо потому, что первая помощь при ожогах, обусловленных кислотами, отличается от первой помощи при ожогах, вызванных щелочами.
Сначала у пострадавшего участок ожога освобождают от одежды. При этом оказывающий помощь должен следить за тем, чтобы самому не обжечься кислотой или щелочью. Затем места, пораженные кислотой, обливают сильной струей воды, 3% раствором питьевой соды или же мыльной водой. После обмывания ожоговые поверхности засыпают порошком питьевой соды или перевязывают чистой марлей или бинтом. 
Поверхности тела, пораженные щелочами, обмывают уксусной водой или же лимонным соком. Затем перевязывают чистым бинтом.
	Средства первой помощи при ожоге кислотой
	Мыльная вода, двууглекислая сода
	Стерильная марля, вата, бинт
	
	
	

	Средства первой помощи при ожоге щелочью
	Лимон, уксус 
	Стерильная марля, вата, бинт
	
	
	



	Перечень медикаментов, перевязочных средств и принадлежностей для аптечки школьного кабинета химии
1.Бинт стерильный
2.Бинт или куски марли стерильные (в банке с притертой пробкой)
3.Вата гигроскопическая
4.Ножницы медицинские
5.Пинцет
6.Булавки
7.Мазь от ожогов
8.Перманганат калия
9.Йодная настойка
10.3% раствор гидрокарбоната натрия
11.2% раствор борной кислоты
12.3% раствор уксусной кислоты
13.Нашатырный спирт
14.Валериановые капли
15.Вазелин борный
16.Перманганат калия (соль)



	Ответы к заданиям

	1
	Элементы ответа 1.1:
1. Указан внешний признак ожога под влиянием кислот: на коже возникают сухие, строго ограниченные струпья желто – коричневого цвета и даже черного цвета.
2. Указан внешний признак ожога под действием щелочи: образование сероватых мокнущих струпьев, резко не ограниченных.
	Верно записаны все элементы ответа – 2б
Верно записан один элемент ответа – 1б
Все элементы ответа записаны неверно или ответ отсутствует – 0б

	
	Элементы ответа 1.2:
1. Указано, что средства первой медицинской помощи различны из-за различия в  химических  свойствах кислот и щелочей.
	Верный ответ – 1 б;
Иные варианты ответа или ответ отсутствует – 0 б

	
	Элементы ответа 1.3:
1. Указано, что смазывание поврежденного участка кожи йодом или зеленкой способствует усилению действия кислот и щелочей на органические компоненты кожи.
	Верный ответ – 1 б;
Иные варианты ответа или ответ отсутствует – 0 б

	
	Элементы ответа1.4:
1. Указано, что химический ожог лимонной кислотой и раствором соды можно получить (например, при попадании на слизистые).
	Верный ответ – 1 б;
Иные варианты ответа или ответ отсутствует – 0 б

	2
		Средства первой медицинской помощи при ожоге кислотой
	Средства первой медицинской помощи при ожоге щелочью

	1, 2, 3, 10
	1, 2, 3, 12



	Верно, записаны все элементы ответа – 2б
Если допущена одна ошибка – 1б
Если допущены две и более ошибок или ответ отсутствует – 0 б






Глава 7. Соли
	Задание №1.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. К какому классу неорганических соединений относится вещество, составляющее основу малахита?
1) основание
2) кислота
3) соль 
4) оксид
Ответ: _
2. Используя приведённое в тексте описание, составьте уравнение реакции разложения малахита.
Ответ:_____________________________________________
________________________________________________%
3.  Можно ли из малахита сделать фольгу или проволоку, как, например, из металлов? Свой ответ аргументируйте с позиции физических свойств этих материалов. Предложите опыт, который бы подтвердил физические свойства малахита.
Ответ:____________________________________________
__________________________________________________
4.  Почему малахит часто используют для оформления помещений и практически не применяют для наружной отделки зданий? Ответ:____________________________________________
5. Приведите примеры изделий, на которых можно увидеть патину. Учитывая свойства малахита, предложите способ удаления патины с поверхности изделий.
Ответ_____________________________________________

	
Малахитовая шкатулка
Все, кто видел изделия из малахита, согласятся, что это один из красивейших поделочных камней. Уникальными по красоте и размеру произведениями искусства из малахита могут считаться колонны у алтаря Исаакиевского собора, а также Малахитовый зал в Эрмитаже, на отделку которого пошло две тонны малахита.
Малахит известен с античных времен, а его название происходит от греческого «malache» – мальва, так как цвет малахита напоминает ярко-зелёные листья этого растения.
Состав малахита несложен – (CuOH)2CO3. В кристаллическом виде малахит встречается редко, а сами кристаллы имеют небольшие размеры и разнообразную форму: сфероидную, столбчатую, пластинчатую, игольчатую. 
Как и для всех карбонатов, для малахита характерна реакция с кислотами. Так, с соляной кислотой (HCl) малахит легко вступает в реакцию, при этом на поверхности происходит шипение и вспенивание. Аналогично могут протекать реакции и с другими кислотами. Если же нагреть малахит выше 200 ºС, то он почернеет, так как образуется порошок оксида меди(II), при этом одновременно выделяются пары воды и углекислого газа. Обратная реакция приводит к образованию патины – зеленоватого налёта, такого же, как на поверхности медных и бронзовых изделий, которые, например, находят при археологических раскопках.
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	Ответы к заданиям

	1
	                                                                      3
	1 балл

	2
	 (CuOH)2CO3 = 2CuO + H2О + CO2
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Ответ: нельзя. Обоснование: малахит хрупкий, или малахит не пластичный. Приводится вариант опыта для подтверждения свойств малахита: можно либо ударить по малахиту (он расколется так как хрупкий), либо нагреть
(он не расплавится, а разложится)
	Дан верный ответ, который аргументирован хотя бы одним свойством малахита; предложено описание опыта – 2 балла
Дан верный ответ, который аргументирован хотя бы одним свойством малахита, или предложено описание опыта. ИЛИ ответ неверно аргументирован. – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Ответ: под воздействием факторов окружающей среды малахит легко разрушается.
Малахит, как и все карбонаты, реагирует с кислотами, поэтому при выпадении осадков в виде «кислотных дождей» возможно его постепенное разрушение или ухудшение качества поверхности

	Дан верный ответ и приведено пояснение –1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Ответ: бронзовые памятники или медные монеты.
Для удаления патины изделие можно обработать раствором кислоты, так как малахит (основной компонент патины) растворяется в кислоте

	Названо одно изделие и приведён способ удаления патины – 2 балла
Названо одно изделие ИЛИ приведён способ удаления патины – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №2.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. Предложите вариант объяснения ученикам начальной школы причин жёсткости воды.
В каких единицах может измеряться эта характеристика воды?
2. Жёсткость воды определяется количеством солей, растворённых в ней. Расположите в порядке увеличения жёсткости следующие виды воды:
1) Морская
2) Водопроводная
3) Озерная
4) Дождевая
3. На рисунке изображён процесс ручной стирки.
Сформулируйте вывод о том, в какой воде стирает хозяйка: мягкой или жёсткой. Какие признаки подтверждают Ваш вывод.
4. Исходя из сведений, приведенных в тексте, предложите экспериментальный способ доказательства того, что свойства кипячёной и некипячёной воды отличаются.
5. Найдите в тексте из детской энциклопедии некорректную с научной точки зрения фразу. Сформулируйте эту мысль корректно.
	
Когда вода «жёсткая»
«У нас жёсткая вода», – иногда произносят хозяйки, возвращаясь после посещения загородного дома. В ответ слушатели кивают, понимая, что это значит. А в детской энциклопедии «Скажи мне, почему?..» в статье «Что такое жёсткая вода?» так объяснены причины жёсткости воды: «Углекислота растворяет в воде углекислую известь и окисляет магниевую соль, делая воду «жёсткой». В жёсткой воде сложно намылить руки, так как мыло намного легче мылится в мягкой воде. Если её вскипятить, она оставляет в кастрюле известковый налет». И далее: «В воде кроме газов присутствуют и солевые растворы. А на поверхности речной воды нередко плавают и различные органические вещества...»
Жёсткость воды обусловлена присутствием в ней различных солей, например, гидрокарбонатов кальция и магния. При кипячении они превращаются в нерастворимые карбонаты и выпадают в осадок. При этом жёсткость воды существенно снижается.
Например: Ca(HCO3)2 = CaCO3 + H2O + CO2.
При нагревании воды до температуры 60 °С эти реакции не происходят, и вода остаётся жёсткой. Так что белье лучше отстирается, если прокипятить воду.
 Соли: классификация и свойства в свете ТЭД.
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	Ответы к заданиям

	1

	Ответ: предложен доступный вариант объяснения причин жёсткости воды: вода всех природных источников (озер, рек, родников) бывает жёсткой потому, что содержит много растворенных солей, обычно солей кальция
и магния с угольной кислотой (гидрокарбонатов); предложена единица измерения: г/л, мг/л, моль/л, г/м3, моль/м3 и др.
	Предложен доступный вариант объяснения причин жёсткости воды и названа единица её измерения – 2 балла
Дано объяснение причин жёсткости воды или единица измерения – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	
2
	4231
	Все виды воды расставлены верно  -1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов

	3
	Ответ: Вода на рисунке мягкая, так как мы видим большое количество пены.
	Дан верный аргументированный ответ -1балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов

	4
	Ответ: следует опустить кусочек мыла в подогретую некипячёную воду
и воду той же температуры, но прокипячённую. В прокипячённой воде мыло растворяется практически без осадка, а в сырой воде образуется осадок
в виде хлопьев. ИЛИ: проверить электропроводность растворов
	Дан верный ответ и приведено пояснение – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов

	5
	Ответ: Некорректно говорить, что в воде «присутствуют солевые растворы», так как природная вода и есть раствор солей. Следует сказать: «В воде присутствуют растворённые соли».
Другая некорректная фраза: «Углекислота растворяет в воде углекислую известь и окисляет магниевую соль, делая воду “жёсткой”», так как угольная кислота не может окислить магниевую соль. Следует сказать: «Угольная кислота вступает с магниевой солью в реакцию обмена»

	Верно объяснена некорректность фразы и предложена правильная формулировка – 2 балла
Верно найдена некорректная фраза, но предложенное  объяснение неверно или отсутствует – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует - 0баллов




	Задание №3.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. Существует крылатое выражение «Пуд соли съесть» (вдвоём), которое означает, что двое провели вместе достаточно много времени.
Считается, что в день один человек употребляет около 10 г соли. Сколько же времени надо провести вместе двум друзьям, чтобы за это время съесть пуд (16 кг) соли? Ответ подтвердите расчётами.
Ответ: _
2. В геральдике соль изображена в гласных гербах российских и украинских городов: Солигалича (рис. 1), Бахмута (рис. 2), Сольвычегодска (рис. 3) и Дрогобыча (рис.4). На одном из этих гербов изображён алхимический знак, обозначающий соль. Рассмотрите гербы и укажите название города и номер рисунка, где присутствует алхимический знак соли.
Ответ:_____________________________________________
________________________________________________%
3.   Чаще всего соль белая, но может иметь сероватый оттенок. В таблице приведены данные о составе различных сортов соли. 
На основании данных таблицы определите, соль каких сортов может иметь сероватый цвет. Поясните, почему цвет будет не белым. 
Ответ:____________________________________________
__________________________________________________
4.  Используя данные таблицы о составе различных сортов соли, вычислите, во сколько раз меньше магния содержится в 50 г соли высшего сорта, чем в 50 г соли второго сорта. Ответ подтвердите расчётами. Ответ:____________________________________________
5. Министерство здравоохранения РФ разработало законопроект, согласно которому вся соль мелкого помола будет обогащаться иодом. Иодированная поваренная соль – кухонная соль с добавлением строго определённого количества иодида или иодата калия. При приёме внутрь такая соль способствует профилактике развития иод-дефицитных заболеваний в географических местностях с природным дефицитом (эндемией) иода.
О химическом элементе или о простом веществе иоде идёт речь в тексте?
 Ответ_____________________________________________

6. Зимой хлорид натрия, смешанный с другими солями, песком или глиной – так называемая техническая соль – применяется как антифриз против гололёда. До сих пор техническая соль может считаться эффективным противогололёдным средством.
1) Какое свойство соли обусловило такое её применение в народном хозяйстве?
2) Какую роль играет песок в используемой смеси? 
	
Поваренная соль
Соль жизненно необходима для жизнедеятельности человека, равно как
и всех прочих живых существ. В основном в соли, используемой в быту, содержится хлорид натрия. Составные части соли участвуют в очень важных биохимических процессах живых организмов: выработке соляной кислоты – важного компонента желудочного сока, в передаче нервных импульсов, сокращении мышечных волокон. Но надо помнить, что переизбыток соли может приводить к нежелательным последствиям, например к задержке жидкости в организме и повышению кровяного давления.






3. Чаще всего соль белая, но может иметь сероватый оттенок. В таблице приведены данные о составе различных сортов соли.
 
	Наименование вещества
	Сорт соли

	
	экстра
	высший
	первый
	второй

	Хлористый натрий, %, не менее
	99,70
	98,40
	97,70
	97,00

	Кальций-ион, %, не более
	0,02
	0,35
	0,50
	0,65

	Магний-ион, %, не более
	0,01
	0,05
	0,10
	0,25

	Сульфат-ион, %, не более
	0,16
	0,80
	1,20
	1,50

	Калий-ион, %, не более
	0,02
	0,10
	0,10
	0,20

	Оксид железа (III), %, не более
	0,005
	0,005
	0,010
	0,010

	Сульфат натрия, %, не более
	0,20
	Не нормируется
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	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 2,2 года.
Расчёты: два человека в год съедят соли: 20 · 396 = 700 г
16 : 7,3 = 2,2 года
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ: город Бахмут (рис. 2)
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Ответ: соль первого и второго сортов может иметь сероватый оттенок. Это объясняется наличием большего количества примесей, чем в соли сортов экстра и высший
	Дан верный ответ и записано пояснение – 2 балла
Дан верный ответ, но пояснение ошибочно или отсутствует – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Ответ: в 5 раз.
Расчёты: 0,25 : 0,05 = 5
 
	Дан верный ответ и приведено пояснение –1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Ответ: речь идёт о химическом элементе иоде 
	Дан верный ответ и приведено пояснение –1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	6
	Ответ: 1) соль поглощает воду и превращается в раствор, температура замерзания которого ниже, чем у воды;
2) песок удерживает раствор, не даёт раствору стекать с дороги; уменьшает скользкость дороги
	Даны два верных ответа -2 балла
Дан один верный ответ – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №4.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы

1. 
 1) Какой процесс лежит в основе использования соли в зимнее время?
2) Для чего нередко соль смешивают с песком или гравием?
Ответ: _
	 2. Почему при –30 °С нецелесообразно обрабатывать дороги солью?

		  
	 1) 
	Потому, что на дороги мало кто выходит или выезжает, а соль дорогая.

	  
	 2) 
	Потому, что при этой температуре не происходит таяния даже «солёного» снега.

	  
	 3) 
	Потому, что при этой температуре кристаллики соли взаимодействуют друг с другом, образуют плёнку и делают дорогу ещё более скользкой.

	  
	 4) 
	Потому, что при очень низкой температуре соль примерзает к подошвам и шинам и разрушает их.





Ответ:_____________________________________________
________________________________________________%
3. Как Вы можете объяснить появление белого налёта на обуви в зимний период? Ответ:____________________________________________
__________________________________________________
4.  Объясните, какие этапы эксперимента изображены на первом рисунке. Какая связь существует между этими изображениями и фотографией, приведённой справа?
Ответ:____________________________________________
5. Вставьте пропущенное слово в определение.
Раствор, в котором при данной температуре вещество больше не растворяется является __________________.
 Ответ_____________________________________________


	«Солёные» зимние дорожки
	


Зимой обледеневшие дороги и тротуары посыпают солью, чтобы избавиться от гололёда и обеспечить безопасное передвижение для пешеходов и различного транспорта.
На вопрос, зачем зимой дороги посыпают солью, есть простой ответ: «чтобы быстро бороться со снегом и льдом». Хлористый натрий, вступая в реакцию с замёрзшей водой, повышает её солёность, – а солёная вода не замерзает даже при –15 °C. Проезжая часть быстро очищается ото льда и снега, повышается безопасность движения.
Для посыпания дорог традиционно используют растворимые соли: хлорид натрия, хлорид калия, хлорид кальция или хлорид магния. У каждой из них своя растворимость. При комнатной температуре в 100 г воды может раствориться только 34,4 г хлорида калия. Если добавить в воду больше соли, то сколько бы мы ни перемешивали, соль не растворится в воде, т.е. этот раствор уже насыщенный. Если растворить не 34,4 г соли, а меньше, то раствор будет ненасыщенным. При охлаждении насыщенного раствора возникает избыток растворённого вещества. Если оно не выпадает в осадок, то образуется перенасыщенный раствор.
Все эти процессы имеют важное значение в быту и промышленности.
4. 
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	Ответы к заданиям

	1
	Ответ:
1. Растворение соли в снеге и отбор (поглощение) тепла из окружающей среды. Соляные растворы замерзают при температуре ниже 0 °С. Другими словами, добавление соли к воде (снегу) снижает точку её замерзания.
2. Песок и гравий, добавленные к соли, увеличивают силу трения между подошвой и асфальтом, покрытым снегом/льдом. ИЛИ: Для того, чтобы люди не скользили
	Сформулировано по одному объяснению для каждого из происходящих процессов – 2 балла
Сформулирован один верный ответ на вопрос – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ: 2
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Ответ: вода из солёной водно-снежной массы, находящаяся на поверхности дорог, при попадании на обувь постепенно испаряется (обувь высыхает). Получается перенасыщенный раствор, кристаллы соли из которого и выступают на поверхности обуви
	Дано верное объяснение, отражающее суть происходящего явления – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Ответ: вещество внесли в стакан с водой (рис. 1) и размешали до получения перенасыщенного раствора (рис. 2). В полученный перенасыщенный раствор внесли нитку/проволочку, на которой стал происходить рост кристаллов (рис. 3)
В море концентрация соли так велика, что находящиеся в нём предметы,
с поверхности которых улетучилась часть воды, начинают покрываться кристаллами 
	Приведены два верных элемента ответа – 2 балла
Приведены два верных элемента ответа – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Вставлено пропущенное слово «насыщенный»
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №5.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. 
 Рассчитайте массу (m) калийного удобрения, которое рекомендуется внести на грядку длиной 5 м и шириной 2,5 м. Ответ подтвердите расчётами.
Ответ: _
	2. Создание цифровых карт содержания питательных элементов в почве и возможность современной сельскохозяйственной техники вносить заданное количество питательных веществ, исходя из значений, указанных в картах, позволят перейти к точному земледелию. Внесение удобрений с правильным содержанием действующих веществ, использованных в правильной пропорции, в правильное время и в правильном месте, – ключевой элемент точного земледелия, которое позволит накормить растущее население.
Выберите все правильные утверждения об использовании удобрений.

		  
	 1) 
	Постоянное увеличение количества удобрений улучшает качество и урожайность растительных культур.

	  
	 2) 
	Современные удобрения должны содержать только азот, калий или фосфор.

	  
	 3) 
	Государство должно просвещать фермеров, обучая их лучшим практикам внесения удобрений.

	  
	 4) 
	На долю азотных удобрений в 2018 г. в мире пришлось более половины всех внесённых в почву удобрений.

	  
	 5) 
	Удобрения помогают сельхозпроизводителям адаптироваться к климатическим изменениям и дефициту воды.





Ответ:_____________________________________________
________________________________________________%
3. Из всех типов удобрений азотные наиболее подвержены воздействию со стороны почвенных микроорганизмов. В первую неделю после внесения до 70% массы удобрения потребляется бактериями и грибами. Большие потери азотных удобрений происходят из-за выноса водой легкорастворимых нитратов и солей аммония из почвы. По химическому составу среди азотных удобрений выделяют аммиачные и нитратные удобрения.
 
Сформулируйте ответы на вопросы.
1) Почему рекомендуется вносить в почву больше азотных удобрений, чем фосфорных и калийных?
2) К какому типу азотных удобрений относится кальциевая селитра?
Ответ:____________________________________________
__________________________________________________
4 Учащиеся начальной школы провели следующее исследование. Пророщенные семена овса они поместили в почву в три одинаковых стаканчика объёмом 0,5 л. В первый стаканчик они внесли 0,1 г азотного удобрения, во второй стаканчик 0,5 г такого же удобрения, в третий стаканчик удобрение не вносилось. Через некоторое время в первые два стаканчика удобрения были внесены ещё раз в таком же количестве. Полив растений и другие условия их роста были одинаковыми.
 
Сформулируйте ваши предположения относительно поставленного учащимися эксперимента.
1) Какой цели должен был достигнуть такой эксперимент?
2) Какова роль третьего стаканчика с растением, в который не добавлялись удобрения?
3) В каком стаканчике растение набрало бо́льшую зелёную массу и размер? Ответ аргументируйте.

	
Удобрения
В целом активное применение удобрений началось в мире в XIX в. благодаря работам немецкого ученого Юлиуса фон Либиха, который обнаружил, что для питания растениям нужны азот, фосфор и калий – макроэлементы. В настоящее время известно, что помимо основных элементов растениям нужны в небольших дозах микроэлементы: железо, кобальт, молибден, марганец, цинк. 
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Применение удобрений – один из ключевых элементов в будущем развитии планеты, говорится в докладе Всемирного экономического форума: растущее население нуждается в питании. Половина продуктов питания в мире производится благодаря применению удобрений.
	


 
	Элемент
	Азот
	Фосфор
	Калий

	Влияние на растения
	1. Стимулирует рост зелёной части растений;
2. Абсорбируется из почвы в виде нитратов или ионов аммония;
3.  Участвует во всех этапах развития растения, синтеза белков и развития плодов;
4. Входит в состав хлорофилла, играющего важную роль в фотосинтезе и развитии плодов
 
	5. Способствует созреванию культур
и повышает их качество;
6. Отвечает за развитие корней, формирование почек и плодов;
7.  Ускоряет созревание плодов;
8.   Играет ключевую роль в накоплении
и передаче энергии
и фотосинтезе
	9.  Повышает устойчивость растений к заболеваниям
и засухе;
10.  Активирует вещества, необходимые для синтеза белков
и углеводов
в растениях;
11.  Улучшает регулирование водного режима растений, поэтому повышает сопротивляемость заболеваниям, засухе и заморозкам;
12. Укрепляет стебель
и корневую систему растения, улучшает вкус, текстуру
и цвет плодов

	Примеры
	карбамид CO(NH2)2;
аммиачная селитра NH4NO3;
кальциевая селитра Ca(NO3)2·2H2O
	фосфоритная мука Ca3(PO4)2;
простой суперфосфат Ca(H2PO4)2+ CaSO4;
двойной суперфосфат Ca(H2PO4)2
	калийная селитра KNO3;
хлористый калий KCl

	Расход удобрений
на 10 м2
	300 г
	250 г
	200 г


 






	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 250 г.
Расчёты: S грядки = 5 · 2,5 = 12,5 м2
                m удобрения = 12,5 / 10 · 200 = 250 г
	Дан верный ответ  - 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ: 345
	Дан верный ответ  -2 балла
Допущена одна ошибка в ответе – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Ответ: 1) азотные удобрения могут перерабатываться почвенными организмами и вымываться почвенными водами (указана хотя бы одна из причин);
2) кальциевая селитра относится к нитратным удобрениям
	Даны два верных ответа 2 балла 
Дан один верный ответ – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Ответ: 1) цель – доказать, что азотные удобрения положительно влияют на рост растений;
2) растение в третьем стаканчике выполняло цель контрольного экземпляра;
3) во втором стаканчике растение будет иметь бо́льшую зелёную массу, так как азот участвует во всех этапах роста растений и входит в состав хлорофилла 
	Даны три полных верных ответа – 3 балла
Даны два верных ответа или один из трёх верных неполный -2 балла
Дан один верный ответ – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №6.
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы
1. 
1) Опишите качественный состав соды.
2) Укажите, к какому классу неорганических веществ относится сода.
Ответ: ____________________________________
4 Пищевая сода может мгновенно погасить небольшой огонь на кухне. Если вдруг что-то загорелось при жарке – просто насыпьте соду на место возгорания, огонь погаснет.
На фотографиях показано, как ученики провели опыт – «как погасить огонь без воды». В стакане находилось вещество, которое ученики предварительно получили из соды.
1) Укажите название вещества, которое было в стакане.
2) Назовите вещество, которое прореагировало с содой в этом опыте.
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5. В медицине пищевая сода применяется в качестве антацидного средства. Она снижает кислотность желудочного сока, который содержит соляную кислоту, и используется для лечения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Тем не менее, в результате её применения может возникнуть нежелательный эффект.
 
1) Поясните, какое вещество вызывает указанный нежелательный эффект.
2) Вещества с какими свойствами лучше использовать вместо соды в качестве антацидных средств?
	Сода
Издревле сода была известна человеку и применялась им в лечебных целях. Древние индусы три тысячи лет назад уже знали о существовании соды. В древнеегипетских манускриптах можно найти описание её применения, относящиеся ещё к I-II вв. до н. э. В основном египтяне использовали её для мумификации, а вот древние римляне применяли её в быту и в качестве гигиенического средства. Название «сода» происходит от растения Salsola Soda, из золы которого её добывали.
Сода – общее название технических натриевых солей угольной кислоты. В настоящее время в мире производится несколько миллионов тонн соды в год для промышленного производства, пищевой и медицинской промышленности. Соду можно назвать универсальным веществом из-за её широкого применения. В химической промышленности соду применяют для производства красителей, пенопластов и других органических продуктов, фтористых реактивов, товаров бытовой химии, наполнителей в огнетушителях. В легкой промышленности – в производстве подошвенных резин и искусственных кож, кожевенном производстве (дубление и нейтрализация кож), текстильной промышленности (отделка шёлковых и хлопчатобумажных тканей). В пищевой промышленности – в хлебопечении, производстве кондитерских изделий, приготовлении напитков.
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	2. Установите соответствие между областями применения соды и её свойствами: для каждой позиции, обозначенной буквой, укажите позицию, обозначенную цифрой.



	  
		ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ
	 
	СВОЙСТВА

		А) 
	Разрыхлитель теста

	Б) 
	В составе стирального порошка

	В) 
	Для умягчения жёсткой воды



	   
		1) 
	Является кристаллическим веществом

	2) 
	Реагирует с кислотами с выделением газа

	3) 
	Реагирует с растворами, которые содержат ионы кальция и магния

	4) 
	Раствор имеет щелочную среду








3. Сравните свойства пищевой соды и поваренной соли по следующим параметрам: агрегатное состояние, цвет, вкус, запах, растворимость в воде, качественный состав, способность реагировать с уксусной кислотой. Ответ оформите в виде таблицы:
 
	Сходные свойства
	Различные свойства

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 







	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 1) в состав соды входят химические элементы: натрий, углерод, кислород, (водород);
2) сода относится к классу солей
	Даны два верных ответа – 2 балла
Дан один верный ответ – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
		Ответ: 243



	Дан верный ответ  -2 балла
Допущена одна ошибка в ответе – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Ответ:
	 Сходные свойства
	Различные свойства

	Твёрдые кристаллические вещества
	Вкус

	Белый цвет(бесцветные кристаллы)
	Различные кислотные остатки

	Хорошо растворимы в воде
	Поваренная соль не реагирует
с уксусной кислотой, а сода реагирует

	Без запаха
	 

	В состав входят атомы натрия
	 



	Указаны все сходные и различные свойства - 2 балла 
Указано не менее трёх сходных и двух различных свойств– 1 балл
Указано менее трёх сходных и двух различных свойств или ответ отсутствует– 0 баллов


	4
	Ответ: 1) в стакане находится углекислый газ;
2) сода прореагировала с кислотой (уксусной, соляной или другой)
 
	Даны два верных ответа  -2 балла
Дан один верный ответ – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Ответ: 1) нежелательный эффект вызывает углекислый газ;
2) можно использовать вещества, которые реагируют с кислотой без выделения газа
	Даны два верных ответа  -2 балла
Дан один верный ответ – 1 балл
Даны другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов



Глава 8. Растворы
	Задание №1.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. Что нужно сделать с рассолом: нагреть или остудить, – чтобы огурцы засолились быстрее? Свой ответ поясните.
Ответ: _____________________________________________________

2. Когда огурцы заливают рассолом (вода с солью), они через некоторое время становятся солёными. В то же время рассол приобретает огуречный вкус.
Выберите верное утверждение о процессах, происходящих с рассолом.
  	 1) 	Молекулы воды и поваренной соли изменяются и приобретают вкус огурцов.
  	 2) 	Концентрация поваренной соли в рассоле постепенно увеличивается.
  	 3) 	Огуречный сок проникает в рассол.
  	 4) 	Молекулы поваренной соли и огурцов растворяются в воде.
Ответ: ____________________________________________________

	Малосольные огурчики
Когда готовят малосольные огурцы, их заливают рассолом (вода с солью). Через несколько дней огурцы готовы к употреблению. Если же залить огурцы таким же рассолом, но другой температуры, то огурцы могут стать малосольными уже через несколько часов.
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	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ.
Нагреть. Скорость диффузии зависит от температуры. Чем выше температура, тем быстрее идет диффузия, следовательно, огурцы засолятся быстрее. 
	Дан верный ответ и приведено пояснение – 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ: 3
	Указан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 	0 баллов



	Задание №2.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. Приведите пример газообразного раствора. Предложите способ его разделения. На каком свойстве газов он основывается?
Ответ: ________________________________________________________________

2. Известно, что вода покрывает ¾ поверхности Земли. Однако экологи утверждают, что проблема нехватки воды, станет одной из самых актуальных во второй половине XXI века. Назовите два фактора, которые подтверждают прогноз экологов.
Ответ: ________________________________________________________________

3. При приготовлении раствора серной кислоты для автомобильного аккумулятора воду добавляют к концентрированной серной кислоте. При этом происходит очень сильное разогревание образующегося раствора. Будет ли отмечаться такой же эффект, если приливать серную кислоту к воде? Почему?
Ответ: ________________________________________________________________

4. Рассмотрите рисунок.
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Какую из теорий растворов (физическую или химическую) он иллюстрирует в большей степени? Почему Вы так считаете?
Ответ: ______________________________________________________________

5. Опишите основные этапы процесса выращивания кристаллов соли.
Ответ: ______________________________________________________________

6. 6. Как с помощью эксперимента можно доказать, что даже прозрачная вода, взятая из природного водоёма, является раствором?
Ответ: _______________________________________________________________
_____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________

	Многообразие растворов
Растворы играют огромную роль в природе, науке и технике. Растворы – это однородные смеси, которые состоят из двух и более компонентов: растворителя и растворённого вещества (твёрдого, жидкого или газообразного).
Все методы разделения смесей основываются на различиях в свойствах образующих их веществ: агрегатных состояниях, температурах кипения и плавления, размерах частиц и др. По агрегатному состоянию растворы делятся на твёрдые, жидкие, газообразные.
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Наиболее распространены жидкие растворы. Природная вода является раствором, ведь в ней содержатся растворённые вещества. По нашим сосудам тоже течёт раствор, где содержание солей около 0,9%. Плазма крови, желудочный сок тоже являются растворами. Большинство физико-химических процессов в живых организмах тоже протекает в растворах.
В настоящее время принята физико-химическая теория растворов, которую ещё в 1906 г. предсказывал Д.И. Менделеев. Однако следует заметить, что долгое время существовали сторонники физической и химической теорий растворов. Физическая сторона процесса заключается в разрушении кристаллической решётки вещества и равномерном распределении, по принципу диффузии, частиц растворённого вещества среди молекул растворителя. Химическая сторона процесса проявляется во взаимодействии частиц растворённого вещества с молекулами растворителя.


	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ. 
Примером газообразного раствора является воздух. (Возможны также другие варианты: смесь газов для домашней газовой плиты, смеси для дыхания и др.) Для разделения газообразной смеси применяется метод перегонки (дистилляции): сжижают смесь, а затем нагревают. Составные части смеси переходят в газообразное состояние при разной температуре. Метод основывается на разных температурах кипения у разных газов. 
	Названа смесь, назван метод разделения и указано свойство, на котором он основывается – 3 балла
Названа смесь и назван метод разделения, но неверно указано свойство, на котором он основывается – 2 балла
Названа только смесь или назван только метод разделения – 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Возможный ответ. 
Примеры факторов:
1) нехватка пресной воды (большая часть воды на Земле – соленая)
2) Загрязнение воды промышленными отходами
3) Неравномерное распределение воды по материкам, странам, регионам и т.п.
	Названы два фактора - 2 балла
Назван один фактор  - 1 балл
Другой ответ или ответ отсутствует – 0 баллов

	3
	Возможный ответ. 
Эффект будет другой (сильного разогревания не будет), т.к. серная кислота будет постепенно растворяться в большом объеме воды
	Дан верный ответ и приведено его основание - 2 балла 
Дан верный ответ, но не приведено основание или оно неверное - 1 балл 
Другой ответ или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Возможный ответ. 
Химическую теорию, т.к. поглощение воды привело к изменению окраски исходного (безводного) вещества. Изменение цвета является признаком протекания химической реакции. О образовании нового вещества свидетельствует и формула медного купороса, которая показывает существование связи между сульфатом меди (II) и молекулами воды.
	Дан верный ответ и приведен верный аргумент - 2 балла
Приведен один верный элемент ответа - 1 балл
Другой ответ или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Возможный ответ. 
Для выращивания кристалла нужно приготовить насыщенный раствор соли при высокой температуре, затем избыток соли отфильтровать, накрыть сосуд и немного охладить. Внести в раствор ниточку, на которой будет несколько крупинок этой соли, начнется кристаллизация раствора. По мере остывания раствора до комнатной температуры размер кристаллов будет увеличиваться. 
	Приведен верный порядок действий - 2 балла 
В описании порядка действий  допущена одна ошибка:
Не сказано о растворении при высокой температуре,  или не говорится о необходимости использования нескольких кристаллов для начала процесса, или не отмечен процесс остывания и т.п. - 1 балл
В описании допущено более двух ошибок или ответ  отсутствует – 0 баллов

	6
	Возможный ответ. 
Для этого нужно выпарить воду и увидеть налет на поверхности ёмкости/ пластины для выпаривания.
	Приведен верный ответ – 1 балл
В описании допущено более двух ошибок или ответ отсутствует - 0 баллов



	Задание №3.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. Почему при первом способе лук и подсолнечное масло становятся солёными? Свой ответ поясните.
Ответ: _______________________________________

2. При втором способе предлагают заменить воду через 1 час. Для чего это делают? Ответ поясните.
Ответ: ___________________________________________

	Как «спасти» пересоленую селёдку
Иногда случается так, что сельдь купили пересоленую. Что же делать в таком случае?
Способ первый
Если селёдка пересолена, но не слишком сильно, то разделываем её на филе, нарезаем кусочками, складываем в баночку или контейнер и добавляем к ней одну-две головки репчатого лука, нарезанного полукольцами. Заливаем растительным маслом и перемешиваем. На следующий день сельдь станет менее солёной.
Способ второй
Если селёдка очень пересолена, то её нужно вымачивать. Рыбу потрошим, делаем небольшой надрез по спинке. Заливаем селёдку холодной кипяченой водой на 1 час. Затем меняем воду и вымачиваем еще 1–2 часа в зависимости от того, насколько солёная рыба
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	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ.
Селёдка становится менее солёной за счет процесса диффузии. При этом соль от рыбы проникает в подсолнечное масло и лук
	Дан верный ответ и приведено пояснение – 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Возможный ответ.
Так как рыба очень солёная, то через час вода станет солёной и скорость проникновения соли в воду замедлится или прекратится совсем. Рыбу нужно вновь поместить в пресную воду.
	Дан верный ответ и приведено пояснение – 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №4.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. Рассмотрите таблицу «Химическое загрязнение гидросферы в результате человеческой деятельности». Степень токсичности вещества дана в баллах, где 0 – отсутствие токсичного эффекта, а 4 – максимальная степень токсичности.
 
	Вещество
	Планктон
	Ракообразные
	Моллюски
	Рыбы

	Медь
	3
	3
	3
	3

	Цинк
	1
	2
	2
	2

	Свинец
	0
	1
	1
	3

	Ртуть
	4
	3
	3
	3

	Кадмий
	0
	2
	2
	4

	Хлор
	0
	3
	2
	3

	Роданид
	0
	2
	1
	4

	Цианид
	0
	3
	2
	4

	Фтор
	0
	0
	1
	2

	Сульфид
	0
	2
	1
	3


 Какие два вещества наиболее токсичны для всех организмов?
Ответ: ______________________________________________________________________

2. Какая группа организмов в наибольшей степени подвержена токсичному действию химических веществ? Ответ поясните.
Ответ: ______________________________________________________________________

3. Какая система внутренних органов в наибольшей степени поражается при употреблении метилртути кошками и людьми?   	
1) 	сердечно-сосудистая
2) 	опорно-двигательная
3) 	нервная
4) 	выделительная
5) 	пищеварительная
Ответ: __________________________________________________________________

4. Почему кошки ощутили симптомы ртутного отравления раньше, чем люди?
Ответ: __________________________________________________________________

5. Рыба и водные беспозвоночные накапливают ртуть, часто в виде метилртути – высокотоксичного органического соединения ртути. Поэтому употребление некоторых видов рыб может быть опасно для здоровья человека.
Содержание метилртути в промысловой рыбе (мг/кг рыбы) приведено на рисунке:
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Какое количество мяса королевской скумбрии, съеденной школьником Виктором (вес тела – 50 кг) в течение дня, может вызвать симптомы отравления, если средняя токсичная доза метилртути составляет 0,03 мг
в сутки на килограмм тела человека? Ответ дайте в килограммах с точностью до целых.
Ответ: __________________________________________________________________

6. Ольга прочитала в журнале статью о том, что в популяциях фауны Мирового океана можно встретить все токсичные вещества – от ДДТ и ртути до современных охлаждающих агентов и огнезащитных составов. С каким источником информации ей следует ознакомится, чтобы решить для себя, какие морепродукты, представленные в магазинах, наиболее безопасны для употребления в пищу?   	 
1) 	СанПиН 2.3.2.1078-01 «Гигиенические требования безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов»
2) 	ГОСТ Р 50764-2009 «Услуги общественного питания. Общие требования»
3) 	Закон РФ «О защите прав потребителей»
4) 	Методические рекомендации «Гигиеническая классификация пестицидов по степени опасности» № 2001/6 от 16.04.2001
5) 	Сводные таблицы о содержании в морепродуктах токсичных веществ с сайта экспертного центра Союза потребителей «Росконтроль»
Ответ: _______________

	Накопление токсинов в водной фауне
В последние годы проблема гибели представителей водной фауны становится всё острее, так как происходит глобальное загрязнение пресных вод различными отходами с химических производств.

Синдром Минамата, вызываемый отравлением ртутью, был впервые обнаружен в Японии в городе Минамата в 1956 году. Жители города стали замечать, что местные коты ведут себя странно: они не могли двигаться по прямой, а перемещались какими-то непредсказуемыми прыжками. Затем и некоторые люди начали двигаться сходным образом. Причиной «лихорадки танцующих котов» оказалось присутствие метилртути в сточных водах местного химического предприятия. Ртуть накапливалась в рыбе и моллюсках, которыми питались люди и кошки. Острое отравление ртутью, после этих случаев получившее название «болезнь Минамата», поразило несколько тысяч человек.
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	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: медь и ртуть
	Приведены два металла – 1 балл
Приведен только один металл, или ответ неверный,  или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ: рыбы. 
Пояснение: рыбы находятся на вершине пищевой цепи и получают более высокую дозу химических веществ 
ИЛИ
Токсины накапливаются в организмах и плохо выводятся, каждое следующее звено пищевой цепочки получает больше токсинов
	Указан верный ответ приведено пояснение - 2 балла
Дан верный ответ, пояснение отсутствует – 1 балл
Ответ неверный или отсутствует  - 	0 баллов

	3
	Ответ: 3
	Дан верный ответ – 1 балл
Ответ неверный или отсутствует – 0 баллов

	4
	Ответ: кошки имеют меньшую массу, поэтому симптомы проявляются при более низких концентрациях метилртути
ИЛИ: рыба и моллюски составляют основной рацион питания кошек, в то время как пища человека более разнообразна
ИЛИ: кошки в основном употребляют рыбу без термической обработки, в то время как человек использует способы приготовления, при которых часть метилртути может распадаться
	Дан верный ответ – 1 балл
Ответ неверный или отсутствует – 0 баллов

	5
	Ответ: 2кг
	Дан верный ответ – 1 балл
Ответ неверный или отсутствует – 0 баллов

	6
	Ответ: 5
	Дан верный ответ – 1 балл
Другие ответы  или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №5.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. На схеме показаны процессы круговорота воды в природе. Выберите процесс, в котором участвует наибольшее количество воды.
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1) выпадение атмосферных осадков
2) перенос воды по суше реками в океан
3) испарение воды с поверхности Мирового океана
4) поглощение грунтовых вод растениями
Ответ: _____________________________________________________

2. В географических областях, близких к морям и океанам, климат более мягкий, колебания дневной и ночной температур меньшие, менее холодные зимы. С каким свойством воды связаны эти явления?
1) большой теплоёмкостью
2) хорошей способностью растворять многие вещества
3) низкой электропроводностью
4) малой плотностью в жидком состоянии
Ответ: _____________________________________________________

3. Пресной воды, которая пригодна для использования человеком для своих нужд, мало. Важное значение имеет экономия воды в быту. Ученики провели следующий эксперимент: взяли семь картофелин (такое количество необходимо для приготовления супа), почистили под проточной водой. В результате такой чистки картофеля было истрачено 6,0 литров воды. Затем почистили и помыли точно такое же количество картофеля, используя воду, которую налили в миску. В результате использовали всего 1,5 литра воды.
Вычислите объём воды, который можно сэкономить таким образом за месяц, если варить суп 3 раза в неделю. 
Ответ: ____________________________________________________________________

4. Пресной воды, которая пригодна для использования человеком для своих нужд, мало. Важное значение имеет экономия воды в быту. Такая обычная процедура, как чистка зубов, должна занимать у человека 3 минуты. Некоторые люди не закрывают кран в продолжение всего процесса чистки зубов, а ведь можно набрать воду в стакан, чтобы ополоснуть рот после чистки. В стакан помещается 250 мл воды. а за 1 минуту из крана вытекает до 15 л воды.
Вычислите объём воды, который можно сэкономить одному человеку за месяц, если таким образом ополаскивать рот после чистки зубов.
Ответ: ___________________________________________________________________

5. Пресной воды, которая пригодна для использования человеком для своих нужд, мало. Важное значение имеет экономия воды в быту. Общепринятыми нормативами расхода воды на одного человека считаются следующие показатели, принятые за основу в большинстве регионов.
 
	Цели использования
	Расход воды

	Объём воды для приготовления пищи и связанные с этим затраты на одну персону
	4 литра в сутки

	Гигиенические потребности, включая чистку зубов, мытьё рук
	6–8 литров в сутки

	Мытьё посуды для одного человека
	от 7 до 12 литров в сутки

	Принятие ванны
	250 л за один раз

	При использовании душа в течение 5 мин.
	15–20 литров в минуту,
или 200 литров в сутки


 
Предложите два способа экономии воды в быту при использовании её в перечисленных целях.
Ответ: _________________________________

	Вода в жизни человека
Вода – самое распространённое вещество на Земле. Но бóльшая часть воды (97%) находится в морях и океанах. Моря и океаны, реки и озера – все водоемы играют важнейшую роль в создании климата той или иной местности. А высокая теплоёмкость воды обеспечивает комфортный температурный режим на нашей планете.
В природе постоянно происходит круговорот воды, его значение в природе огромно. Именно этот процесс позволяет животным и растениям получать столь необходимую для их жизни и существования влагу. Вода играет одну из ключевых ролей в процессе фотосинтеза. Не будь воды, растения не могли бы перерабатывать углекислый газ в кислород, а значит, воздух был бы непригоден для дыхания.
Морская вода содержит много соли и совершенно непригодна для прямого использования человеком. В море человек может умереть от жажды, так как организм не справится с таким количеством соли. Для сельского хозяйства такая вода тоже не годится. В промышленной сфере её тоже не используют, так как из-за солей любой механизм начинает ржаветь. Поэтому действительно ценной для людей является пресная вода. Но её слишком мало – лишь 3% от общего объёма на планете. И почти вся она находится в ледниках и на вершинах гор или же протекает глубоко в недрах Земли.

	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 3

	Указан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 	0 баллов

	2
	Ответ: 1
	Указан верный ответ - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  - 	0 баллов

	3
	Возможный ответ:
1) За один раз сэкономили 6-1,5 = 4,5 л воды
2) в неделю экономия составит 4,5*3 = 13,5 л
    в месяце 4 недели, значит, за месяц 13,5*4 = 54л
	Приведены два верных элемента ответа – 2 балла
Приведен только один верный элемент ответа – 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует – 0 баллов

	4 
	Возможный ответ:
1) за один раз сэкономили 15-0,25 = 14,75л воды
2) в неделю экономия составит 14,75*7 = 103,25 л
    в месяце 4 недели, значит, за месяц 103,25*4 = 413л
	Приведены два верных элемента ответа – 2 балла
Приведен только один верный элемент ответа – 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Возможный ответ:
1) закрывать кран при чистке зубов
2) мыть посуду или овощи не под проточной водой а в миске
	Приведены два способа – 2 балла
Приведен только один способ – 1 балл
Неверные варианты ответа, или ответ отсутствует – 0 баллов



	Задание №6.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. Предложите вариант объяснения ученикам начальной школы причин жёсткости воды.
В каких единицах может измеряться эта характеристика воды?
Ответ: _____________________________________________________________________

2. Жёсткость воды определяется количеством солей, растворённых в ней. Расположите в порядке увеличения жёсткости следующие виды воды:

1) морская
2) водопроводная
3) озёрная
4) дождевая
Ответ: _____________________________________________________

3. На рисунке изображён процесс ручной стирки.
 
	[image: undefined]


 
Сформулируйте вывод о том, в какой воде стирает хозяйка: мягкой или жёсткой. Какие признаки подтверждают Ваш вывод.
Ответ: ____________________________________________________________________

4. Исходя из сведений, приведенных в тексте, предложите экспериментальный способ доказательства того, что свойства кипячёной и некипячёной воды отличаются.
Ответ: ____________________________________________________________________

5. Найдите в тексте из детской энциклопедии некорректную с научной точки зрения фразу. Сформулируйте эту мысль корректно.
Ответ: ____________________________

	Когда вода «жёсткая»
«У нас жёсткая вода», – иногда произносят хозяйки, возвращаясь после посещения загородного дома. В ответ слушатели кивают, понимая, что это значит. А в детской энциклопедии «Скажи мне, почему?..» в статье «Что такое жёсткая вода?» так объяснены причины жёсткости воды: «Углекислота растворяет в воде углекислую известь и окисляет магниевую соль, делая воду «жёсткой». В жёсткой воде сложно намылить руки, так как мыло намного легче мылится в мягкой воде. Если её вскипятить, она оставляет в кастрюле известковый налет». И далее: «В воде кроме газов присутствуют и солевые растворы. А на поверхности речной воды нередко плавают и различные органические вещества...»
Жёсткость воды обусловлена присутствием в ней различных солей, например, гидрокарбонатов кальция и магния. При кипячении они превращаются в нерастворимые карбонаты и выпадают в осадок. При этом жёсткость воды существенно снижается.
Например: Ca(HCO3)2 = CaCO3 + H2O + CO2.
При нагревании воды до температуры 60 °С эти реакции не происходят, и вода остаётся жёсткой. Так что белье лучше отстирается, если прокипятить воду.

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ.
Вода всех природных источников (озер, рек, родников) бывает жесткой, потому что содержит много растворенных солей, обычно солей кальция и магния с угольной кислотой (гидрокарбонатов), предложена единица измерения г/л, мг/л, г/м3, моль/м3 и др.
	Предложен доступный вариант объяснения причин жесткости воды и названа единица ее измерения  – 2 балла
Дано объяснение причин жесткости воды или единица измерения – 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ: 4231
	Все виды расставлены верно - 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует  -0 баллов

	3
	Возможный ответ
Вода на рисунке мягкая, т.к. мы видим большое количество пены
	Дан верный аргументированный ответ – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	4 
	Возможный ответ:
Следует опустить кусочек мыла в подогретую некипяченую воду и воду той же температуры, но прокипяченную. В прокипяченной воде мыло растворяется практически без осадка, а в сырой воде образуется осадок в виде хлопьев. 
ИЛИ: проверить электропроводность растворов.
	Дан верный ответ и приведено пояснение –1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Возможный ответ:
Некорректно говорить, что в воде «присутствуют солевые растворы», так как природная вода и есть раствор солей. Следует сказать: «В воде присутствуют растворенные соли».
Другая некорректная фраза «Углекислота растворяет в воде углекислую известь и окислет магниевую соль, дела воду «жесткой»», т.к. угольная кислота не может окислиь магниевую соль. Следует сказать: «Угольная кислота вступает с магниевой солью в реакцию обмена»
	Верно объяснена некорректность фразы и предложена правильная формулировка – 2 балла
Верно найдена некорректная  фраза, но предложенное объяснение неверно или  отсутствует – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов




	Задание №7.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. 1) Какой процесс лежит в основе использования соли в зимнее время?
2) Для чего нередко соль смешивают с песком или гравием?
Ответ: ______________________________________________________________________

2. 2. Почему при –30 °С нецелесообразно обрабатывать дороги солью?
1) Потому, что на дороги мало кто выходит или выезжает, а соль дорогая.
2) Потому, что при этой температуре не происходит таяния даже «солёного» снега.
3) Потому, что при этой температуре кристаллики соли взаимодействуют друг с другом, образуют плёнку и делают дорогу ещё более скользкой.
4) Потому, что при очень низкой температуре соль примерзает к подошвам и шинам и разрушает их.
Ответ: _____________________________________________________

3. Как Вы можете объяснить появление белого налёта на обуви в зимний период?
Ответ: ______________________________________________________________________

4. Объясните, какие этапы эксперимента изображены на первом рисунке. Какая связь существует между этими изображениями и фотографией, приведённой рядом?
[image: undefined]
Ответ: ______________________________________________________________________

5. Вставьте пропущенное слово в определение.
Раствор, в котором при данной температуре вещество больше не растворяется является __________________.
Ответ: _________________________________________________________

	«Солёные» зимние дорожки»
	[image: ]











Зимой обледеневшие дороги и тротуары посыпают солью, чтобы избавиться от гололёда и обеспечить безопасное передвижение для пешеходов и различного транспорта.
На вопрос, зачем зимой дороги посыпают солью, есть простой ответ: «чтобы быстро бороться со снегом и льдом». Хлористый натрий, вступая в реакцию с замёрзшей водой, повышает её солёность, – а солёная вода не замерзает даже при –15 °C. Проезжая часть быстро очищается ото льда и снега, повышается безопасность движения.
Для посыпания дорог традиционно используют растворимые соли: хлорид натрия, хлорид калия, хлорид кальция или хлорид магния. У каждой из них своя растворимость. При комнатной температуре в 100 г воды может раствориться только 34,4 г хлорида калия. Если добавить в воду больше соли, то сколько бы мы ни перемешивали, соль не растворится в воде, т.е. этот раствор уже насыщенный. Если растворить не 34,4 г соли, а меньше, то раствор будет ненасыщенным. При охлаждении насыщенного раствора возникает избыток растворённого вещества. Если оно не выпадает в осадок, то образуется перенасыщенный раствор.
Все эти процессы имеют важное значение в быту и промышленности.

	Ответы к заданиям

	1
	Возможный ответ.
1. Растворение соли в снеге и отбор (поглощение) тепла из окружающей среды. Соляные растворы заерзают при температуре ниже 0°С. Другими словами, добавление соли к воде (снегу) снижает точку ее замерзания. 
2. Песок и гравий, добавленные к соли, увеличивают силу трения между подошвой и асфальтом, покрытым снегом/ льдом. 
ИЛИ: Для того, чтобы люди не скользили.
	Сформулировано по одному объяснению для каждого из происходящих процессов – 2 балла
Сформулирован один верный ответ на вопрос – 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Ответ:  2
	Выбран верный ответ - 1 балл
Другой ответ или ответ отсутствует  - 0 баллов

	3
	Возможный ответ:
Вода из соленой водно-снежной массы, находящаяся на поверхности дорог, при попадании на обувь постепенно испаряется (обувь высыхает). Получается перенасыщенный раствор, кристаллы соли из которого и выступают на поверхности обуви. 

	Дано верное объяснение, отражающее суть происходящего явления – 1 балл
Другой ответ или ответ отсутствует – 0 баллов

	4 
	Возможный ответ:
 Ответ: вещество внесли в стакан с водой (рис. 1) и размешали до получения перенасыщенного раствора (рис. 2). В полученный перенасыщенный раствор внесли нитку/проволочку, на которой стал происходить рост кристаллов (рис. 3)
В море концентрация соли так велика, что находящиеся в нём предметы,
с поверхности которых улетучилась часть воды, начинают покрываться кристаллами
	Приведены два верных элемента ответа – 2 балла
Приведен один верный элемент ответа – 1 балл
Другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Возможный ответ:
Вставлено пропущенное слово «насыщенный»
	Вписано верное пропущенное слово  – 1 балл
Другой ответ или ответ отсутствует – 0 баллов




	Задание №8.
Прочитайте текст справа  и ответьте на вопросы
Прочитайте текст справа и ответьте на вопросы. 
1. Выберите все правильные утверждения о результатах исследования качества родниковой воды.
  	 1) 	При проведении экспресс-анализа родниковой воды содержание в ней тяжёлых металлов не исследовалось.
  	 2) 	Содержание биогенных элементов в родниковой воде в течение лета не изменялось.
  	 3) 	Все исследуемые органолептические показатели воды из родника соответствуют норме.
  	 4) 	Фиксируемое содержание сульфатов в исследуемой воде ниже предельно допустимой концентрации примерно в 10 раз.
  	 5) 	В одном литре родниковой воды больше всего содержится гидрокарбонат-ионов.

Ответ:  ________________________________

2. На основании проводимых экспресс-проверок специалисты экологической лаборатории признали родниковую воду чистой. Однако, как утверждают санитарные врачи, сырую родниковую воду пить нельзя.
Согласны ли Вы с мнением санитарных врачей? Ответ обоснуйте.
Да
Нет
 Ответ: ______________________________________________________

3. Для полива и других технических нужд в дачном кооперативе используют воду из скважины. Дмитрий решил исследовать, содержатся ли в ней ионы железа.
В справочной литературе Дмитрий нашёл инструкцию по проведению исследования воды на содержание ионов железа c помощью качественной реакции с раствором тиоцианата калия, которая сопровождается изменением цвета раствора. Недостатком этого метода является то, что с понижением концентрации ионов железа интенсивность окраски уменьшается и при достаточно низком значении изменение окраски может быть незаметно невооружённым глазом.
Следуя предлагаемой инструкции, Дмитрий провёл следующие опыты.
Опыт 1.
На основе стандартного* раствора, содержащего ионы железа, он приготовил пять рабочих растворов, проделав последовательно операции:
– 2 мл исходного раствора + 2 мл воды;
– 2 мл полученного раствора + 2 мл воды и т.д.
Затем к одинаковым объемам проб каждого из пяти растворов добавил по три капли реагента.
Результаты испытаний приведены в таблице.

	№ раствора
	Цвет раствора

	1
	Красный

	2
	Розовый

	3
	Бледно-розовый

	4
	Бесцветный

	5
	Бесцветный


* Стандартным называется раствор с точно известной концентрацией. Для опыта Дмитрий использовал раствор нитрата железа(III) концентрацией 0,1 моль/л.
3. С какой целью Дмитрий провёл опыт 1?
1) показать, что растворы можно многократно разбавлять
2) определить, до каких пор можно разбавлять раствор
3) исследовать факторы, определяющие цвет раствора
4) подтвердить, что интенсивность окраски прямо пропорциональна концентрации окрашенного вещества
Ответ:  ________________________________

Опыт 2. Дмитрий сначала налил в пробирку 2 мл стандартного* раствора, содержащего ионы Fe3+, и добавил к нему три капли раствора тиоционата калия. Затем в пробирки налил по 2 мл исследуемых жидкостей и добавил к ним также по три капли реагента.

Результаты своих наблюдений он представил в виде таблицы.

	Исследуемая жидкость
	Цвет раствора

	Стандартный раствор, содержащий ионы Fe3+
	Красный

	Вода из скважины
	Бледно-розовый

	Родниковая вода
	Бесцветный

	Контрольный раствор – дистиллированная вода
	Бесцветный




Начало формы
4. В качестве контрольного раствора в опыте 2 Дмитрий использовал дистиллированную воду, потому что
1) в дистиллированной воде не содержатся ионы железа, которые обнаруживают при проведении опытов
2) результаты каждого проведённого опыта необходимо сравнивать с эталоном
3) в основе данного метода лежит реакция ионного обмена, в результате которой образуется окрашенное вещество
4) её всегда можно приготовить в химической лаборатории с помощью дистиллятора
Ответ:  ________________________________

5. Для каждого утверждения обведите «Да» или «Нет». В результате проведённого опыта 2 можно утверждать, что
1) в воде, которую используют для технических нужд, содержатся ионы железа
Да / Нет
2) содержание железа в воде из скважины превышает предельно допустимую концентрацию для питьевой воды
Да / Нет
3) содержание ионов железа в природной воде может изменяться в зависимости от времени года
Да / Нет
4) в качестве эталона для сравнения можно использовать стандартный раствор нитрата железа(III) концентрацией 0,1 моль/л
Да / Нет
5) данный метод позволяет определить наличие железа в растворе с любой концентрацией ионов
Да / Нет

6. Можно ли на основании результатов проведённых опытов утверждать, что в родниковой воде не содержится железо? Ответ обоснуйте.
Ответ:  _______________________________________________

		


Примеси в воде.
Природная вода никогда не бывает полностью чистой. Она всегда содержит растворённые минералы и/или атмосферные газы. Некоторые из этих примесей придают воде приятный вкус. А вот вещества, содержащие ртуть, свинец и другие тяжёлые металлы, даже в малых концентрациях опасны для здоровья людей.
Жители дачного кооператива используют для питья воду из родника, расположенного неподалёку от их участков. По их просьбе сотрудники специальной лаборатории систематически проводили экспресс-проверки источника воды.
Ниже приведены результаты таких проверок качества воды, которые проводились ежемесячно 15-го числа в течение лета.
 
	№
	Исследуемые
параметры
	ПДК*
	Пробы воды

	
	
	
	июнь
	июль
	август

	Органолептические показатели

	1
	Цветность
	20–30 (0)
	20
	20
	20

	2
	Запах
	≤ 2 (балл)
	1
	1
	1

	3
	Прозрачность
	≥ 30 см
	> 60 см
	> 60 см
	> 60 см

	Общие и суммарные показатели

	4
	рН
	6,5–8,5
	6,5
	6,5
	6,5

	Минеральный состав

	5
	Общая жёсткость
	10 ммоль/
л-экв
	7,0
	6,0
	6,3

	6
	Сульфаты(SO42–)
	500 мг/л
	53,0
	50,0
	50,0

	7
	Хлориды(Cl–)
	350 мг/л
	62,2
	42,2
	60,4

	8
	Гидрокарбонат(HCO3–)
	1000 мг/л
	213,5
	183,0
	198,3

	9
	Кальций(Ca2+)
	200 мг/л
	60,0
	40,0
	40,0

	Биогенные элементы

	10
	Аммоний(NH4+)
	2,5 мг/л
	–
	–
	–

	11
	Нитраты (NО3–)
	45 мг/л
	10,0
	5,0
	–

	Металлы

	12
	Feобщ
	0,3 мг/л
	0,12
	0,15
	0,09


 
* ПДК (предельно допустимые концентрации) приведены по данным СанПиН 2.1.4.559-96, СанПиН 2.1.4.544-96, ГОСТ 17.1.3.03 (для питьевой воды и воды поверхностных источников хозяйственно-питьевого назначения).


	Ответы к заданиям

	1
	Ответ: 345 (в любой последовательности)
	Указан верный ответ - 2 балла
Указаны два верных ответа (любые) - 1 балл
Даны другие ответы или ответ отсутствует – 0 баллов

	2
	Элементы содержания верного ответа
1.  Выбран ответ «Да».
2.  Приведено пояснение, в котором говорится, что бактериологический анализ воды при экспресс-проверках не проводился, поэтому неизвестно, содержатся ли в ней болезнетворные микроорганизмы, которые могут угрожать здоровью
	Выбран верный ответ, и приведено его верное обоснование – 2 балла 
Сформулировано обоснование, приводящее к верному ответу, но сам ответ не выбран - 1 балл
Иные варианты ответа  - 	0 баллов

	3
	Ответ: 4
	Указан верный ответ – 1 балл 
Другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	4
	Ответ: 1
	Указан верный ответ – 1 балл 
Другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	5
	Ответ: да, нет, нет, да, нет
	Указан верный ответ – 2 балла 
Допущена одна ошибка – 1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов

	6
	Элементы содержания верного ответа
Дан ответ «Нет», и приведено обоснование, в котором говорится, что качественные пробы могут подтвердить присутствие иона, но не могут доказать его отсутствие, например:
– нет, потому что концентрация ионов железа может быть меньше чувствительности реагента;
– нет, отсутствие внешних признаков реакции не свидетельствует об отсутствии исследуемого иона
	Сформулирован ответ, и приведено его верное обоснование – 2 балла 
Сформулировано обоснование, приводящее к верному ответу, но сам ответ не сформулирован – 1 балл
Другие ответы, или ответ отсутствует – 0 баллов
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